

MOVIMIENTO OBRERO EN CATALUÑA

La huelga del arte textil

El Comité de la Federación Regional.
BARCELONA. (Martes, tarde.) Anoche se reunió en su local de la barriada de Clot el Comité de la Federación Regional del Arte Fabril. Los reunidos se mostraron reservados acerca de los acuerdos adoptados. Según noticias que pudimos obtener, se adoptaron acuerdos relacionados con la preparación de la huelga. Se dió cuenta de comunicaciones de varios pueblos de Cataluña que no habían tenido representación en la asamblea de delegados y que se ofrecen a secundar la actitud del Comité. Se acordó también preparar una réplica para demostrar que el documento que el Comité envió a la Prensa é hizo público expresaba que al mismo tiempo que los obreros no son partidarios de la intransigencia, tampoco rehuyen la discusión. En la reunión se demostró que no hay unanimidad de miras dentro del Comité. Presentaron la dimisión el secretario general y el cajero del Comité. Esto induce á creer que pasarán algunos días antes de iniciar la acordada huelga. Las dimisiones se dice que se fundan en que en el mitin celebrado en la Casa del Pueblo hubo alguna nota de disconformidad cuando hablaban los dos interesados.

Impresiones de ayer tarde.
BARCELONA. (Martes, tarde.) Siguen comentándose las dimisiones de Ubach, secretario, y Graña, cajero, del Comité regional del arte fabril. Graña funda su dimisión en las censuras que fué objeto por su actitud de prudencia ante el conflicto que se avecina. Creía y sigue creyendo que conviene preparar á la opinión pública antes de adoptar medidas que pueden resultar contraproducentes. Ambos dimitentes representaban en el Comité temperamentos de contemporización, opuestos á las estridencias de la mayoría. Por su consejo fué enviado á la Unión General de Trabajadores, de Madrid, y á otras entidades, la carta pidiendo apoyo y opinión, y también de ellos es el mensaje dirigido á los periódicos avanzados solicitando ayuda al Comité en su campaña de propaganda en favor de los obreros textiles.

En la asamblea de delegados, y en mitin celebrado en la Casa del Pueblo, predominaron, como dijimos, los temperamentos de violencia, siendo censurada la opinión prudente preconizada por los que han dimitido. Mi impresión personal es que, eliminado el lastre de los reflexivos, la huelga de los obreros textiles se declarará en breve plazo, é necesario para la preparación de órdenes á las diferentes comarcas fabriles. —En la fábrica de hilados y tejidos de Hervás, Prat y Compañía, de la barriada de la Bordeta, un grupo de huelguistas, mujeres en su mayoría, pretendieron que no entraran al trabajo los demás. La discusión degeneró en disputa y la Guardia Civil tuvo que intervenir para disolver los grupos.

No se hizo detención alguna. La huelga en aquella fábrica y en las demás tiene por objeto la protesta de los obreros por el trabajo nocturno, por entender que no se cumplen las disposiciones que la ley fija respecto á este trabajo. En la fábrica de hilados y tejidos de Cassal y Compañía, barriada de Hospitalet, se declararon en huelga después de almorzar, 1.140 obreros. En la de Rufá, barriada de Sans, están en huelga 200 obreros, mujeres en su mayoría. En la de Batlló se presentó á la una un grupo de hombres y mujeres para invitar cesaran en el trabajo los que estaban allí ocupados.

No se les dejó entrar en la fábrica; pero después se declararon en huelga 800 mujeres y 100 hombres. En la de Malet hay en huelga 400 obreros. En la de Hervás y González, donde la semana anterior se inició la huelga, hay en esta situación 280 mujeres y 90 hombres. En la fábrica de Trinchet, situada en La Bordeta, han cesado los trabajos, con objeto, según dicen los patronos, de hacer obras. Los obreros despedidos son unos 600. —El gobernador ha llamado á su despacho al presidente de la entidad La Constancia y al vicesecretario del Arte fabril. Los tres han celebrado una larga conferencia.

Los obreros han asegurado al gobernador que no son de iniciativa suya las huelgas mencionadas. —Esta noche, á las nueve, en el teatro de Tarrasa, se celebrará un mitin, organizado por el Comité del Arte fabril, para dar cuenta del resultado de la asamblea de delegados celebrada el domingo en Tarrasa. —Han llegado, y están distribuidas en las diversas comarcas fabriles, las fuerzas de la Guardia Civil pedidas con motivo del conflicto. —El general Weyler y el gobernador han conferenciado respecto al anunciado conflicto del arte textil. Ambas autoridades están perfectamente de acuerdo. —El Juzgado de la Universidad instruye diligencias por el delito de excitación á la rebelión contra algunos de los oradores del

mitin celebrado el domingo en la Casa del Pueblo, en el que se dió cuenta de los acuerdos de la Asamblea de delegados celebrada por la mañana.

Cómo empezó la huelga.
BARCELONA. (Martes, noche.) A media tarde han declarado la huelga otros 200 obreros de la fábrica de hilados de algodón de Gras, de la barriada de Hospitalet. He conferenciado con varios individuos del Comité del Arte fabril acerca de las huelgas en las fábricas de las barriadas de Sans, Hospitalet y Gordeta.

Me dicen que los obreros de la fábrica de Carral se declararon en huelga espontáneamente, sin que precediese orden alguna. Precisamente el Comité, temiendo que hoy empezase la huelga, envió aviso á las fábricas de las barriadas, recomendando que se abstuvieran de abandonar el trabajo. Enterado el director de la Casa Corral de que una Comisión había visitado á los obreros, y creyendo que esa visita tenía por objeto comunicar el aviso de declaración de la huelga, dió orden de que, después de almorzar, se procediera á la limpieza de las máquinas.

Los obreros interpretaron esta orden en el sentido de que obedecía al propósito de los patronos de cerrar la fábrica y abandonaron el trabajo, marchando seguidamente á invitar á los compañeros de otras fábricas á secundar el paro.

En los centros fabriles.
BARCELONA. (Martes, noche.) En los centros fabriles es grande la animación. Los directores del movimiento obrero niegan que las declaraciones de huelga de hoy sean chispas preparatorias.

Insisten en que obedecen á la persistencia de los patronos, que se niegan á cumplir las prescripciones vigentes acerca del trabajo nocturno. Los obreros se muestran entusiasmados por la huelga, observándose que son las mujeres las más decididas en sostenerla.

Confían en que la huelga se extenderá á todas las fábricas de Cataluña en cuanto se circulen las órdenes. A pesar de estos optimismos, se sabe que en las fábricas de Manlleu, Roda y cuencas del río Freser y del Ter no secundarán el movimiento.

Se recuerda que los asociados en Cataluña apenas si son 8.000, entre los 90.000 obreros que trabajan en el arte textil.

En Manresa.
Comunican de Manresa que ha llegado una Comisión sindicalista con objeto de invitar á los obreros de la ciudad y de la comarca a que secunden la huelga. Dichos obreros han dado una negativa rotunda á la referida invitación.

Gestión gubernativa.
El gobernador civil ha conferenciado con los presidentes de la Cámara Industrial y de la Sociedad El Fomento de la Producción Nacional acerca de la proyectada huelga. También ha citado el gobernador á los dueños de las fábricas más importantes de distintas comarcas de la región para que le asesoren y le informen sobre la actitud de los obreros.

Los mítines anunciados.
Esta noche se celebra en Tarrasa un mitin á favor de la huelga. Mañana otro en Sabadell y el domingo otro en Manresa.

Rumor falso.
Hoy ha circulado el rumor de que en Tarrasa había empezado la huelga; pero no se ha confirmado. Dió origen á la noticia el haber suspendido el trabajo en algunas fábricas por averías en los cables de transmisión de electricidad.

Precauciones.
Las precauciones que, por orden del gobernador, se han adoptado junto á las fábricas desde la madrugada del lunes, continuará hasta nueva orden.

El mitin de Tarrasa.
BARCELONA. (Miércoles, madrugada.) Comunican desde Tarrasa por teléfono que ha terminado el mitin de obreros del arte fabril, al que asistió gran concurrencia. Hablaron dos mujeres que habían ido de Barcelona, excitando á los obreros á favor de la huelga. Se tomó el acuerdo de pedir al Comité de huelga que aplaque la declaración, sin perjuicio de demostrarle dispuestos á secundarla en el caso de que el Comité creyese más conveniente anticiparla.

Número de huelguistas.
Los que hoy se han declarado en huelga en las fábricas de las barriadas de Sans, Hospitalet y Gordeta son 2.800, en su casi totalidad mujeres.

NOTICIAS OFICIALES
El ministro de la Gobernación celebró á primera hora de la tarde una conferencia con el gobernador de Barcelona. Este le ha dado cuenta de haberse iniciado la huelga del arte fabril. Los operarios que iniciaron la huelga son los pertenecientes á la fábrica de hilados de Irbas Prat, en Sans.

Después de almorzar han abandonado el trabajo 1.400 de la fábrica de cáñamo de Carral y 200 de la de Rifa.

Temer el gobernador que después del medio día secunden el paro los obreros de otras fábricas.

Hasta ahora hay tranquilidad, y la fuerza pública ha amparado á los trabajadores que no han querido secundar el paro.

El gobernador civil de Barcelona comunica al ministro que, según le dicen individuos del Sindicato Obrero, los elementos declarados en huelga hasta este momento lo han hecho por su propia cuenta y sin que hayan obedecido á órdenes que en ese sentido diera el Sindicato, el cual, según manifestación de aquéllos, no ha ordenado aún la declaración de la huelga.

EL JUEGO SUPRIMIDO

Habla el ministro de la Gobernación.

Hablando ayer con los periodistas acerca de la cuestión del juego, dijo el señor ministro de la Gobernación: «Cumpliendo fielmente, como siempre, mis instrucciones, el digno director general de Seguridad ha reunido hoy la Junta benéfica especial que, bajo su presidencia, habiase constituido en esta corte para entender, con carácter autónomo, en el régimen y funcionamiento de los llamados «recreos» de todo género. «Componían esta Junta, según es sabido, los presidentes de las Cámaras de Comercio é Industria, de la Asociación Matritense de Caridad, del Asilo de Santa Cristina, el alcalde de Madrid y el presidente de la Diputación. Se había ofrecido también un puesto en la Junta á la Asociación de la Prensa, para que en todo momento su función resultara públicamente fiscalizada é intervenida. La Asociación no pudo aceptarlo por las reglas taxativas de su constitución en punto á finalidades sociales. «Al constituir y otorgar á la Junta todos los medios precisos para su funcionamiento, con absoluta independencia de las autoridades y sus dependientes, habíame yo propuesto evitar males que se hallan en la conciencia de todo el mundo y que se han considerado siempre como la primera preocupación á que ha de atender un gobernante que quiera afianzar el prestigio de cuantos ejerzan funciones públicas. «Por otra parte, ensayábase con ello honradamente un régimen que ha de tener normal funcionamiento el día que un Gobierno y unas Cortes se decidan, como en otros países, á legislar sobre lo que, al través de los años, viene siendo en España, alternativamente, objeto de escándalo ó de rapaces hipotecas. La idea, aunque á mi juicio buena, no era ni siquiera nueva. Estuvo ya regulada por otros Gobiernos, liberales y conservadores, é singularmente por una disposición, que yo estoy no acertada, del último Gobierno presidido por el Sr. Maura.

«No hay que decir que la autoridad social, el prestigio y la independencia de las honrables personalidades que constituían la Junta ponían á ésta á cubierto de murmuraciones, aun en un país como España tan propenso á padecerlas. «Sin embargo, forzoso es declarar que, so pretexto de prematuro este régimen á la luz de otros intereses, viciosamente constituidos, se ha producido una situación que es preciso cortar, y cortar de un modo radical, esto lo que costare. Yo no puedo exigir á aquellos respetables señores, ni nadie podrá exigir á mí, que hicéramos el sacrificio de nuestro honor para implantar un sistema, sobre el que, entre la habitual indiferencia de las gentes honradas, descargaba toda la malignidad de los bien avenidos con los procedimientos clásicos. «Y como yo tampoco me presto á que esos resurjan, dando las gracias más calurosas sentidas á los dignos individuos de la Junta, he puesto término al funcionamiento de esta y he dado las órdenes más terminantes é absolutas para que cesen en Madrid todos los «recreos», grandes y chicos, populares y aristocráticos. «No se me ocultan las dificultades ni los riesgos de esta campaña. Probablemente, y muy pronto, se volverán contra el Gobierno mismo que estos días, pudibundos y asustados, han hecho del tema de los «recreos» arma política contra nosotros. Estoy resuelto á mantener mi orden con la firmeza con que falta de otras condiciones más relevantes, úido de actuar desde esta casa en los asuntos que me incumben. «A provincias he reiterado igualmente mis prohibiciones anteriores. De acuerdo con el señor Presidente del Consejo, dispuesto estoy á relevar en el acto al gobernador que sienta menor tibieza en el cumplimiento de ellas. «En suma: este tema, señores, ha concluído. Para combatir al Gobierno habrá que susitar otros.»

Mejora la situación en Méjico

MEJICO. La situación ha mejorado notablemente. La obra de la pacificación va por buen camino y parece asegurada la vida ministerial. Van quedando restablecidas las comunicaciones y se ha reanudado el tráfico en algunas líneas, como la de Chiguagua á ciudad Juárez. Muchos incorrectos han emprendido la retirada. El revolucionario Carranza se ha refugiado en el Estado de Durango.

Los sucesos de Marruecos

Nuevo reconocimiento

TELEGRAMA OFICIAL
TETUAN 29. Del alto comisario: General López Herrero, desde Lauzien, ordenó ayer tarde efectuar reconocimiento en los alrededores de la posición, con una compañía de Infantería y dos secciones de Caballería. Avanzó la compañía á cubierto por el río, y visto grupos de moros, rompióse fuego desde campamento, mientras Caballería se dirigió rápidamente contra enemigo y entabló combate á pie, cesando entonces fuego posición. Huyeron los moros con pérdida de siete muertos. Por nuestra parte, herido grave soldado de Caballería Lázaro García Gómez, y contusos teniente Jaime Quiroga y Parlo Bazán y cabo Eusebio Manero Rojo.

De Ceuta

La operación de anteayer.
CEUTA. (Martes, madrugada.) Transmiso detalles de la operación realizada en la madrugada de ayer con objeto de castigar las agresiones realizadas por los moros en estos últimos días. Con el objetivo de efectuar un reconocimiento por el lado derecho del camino de Tetuán salió una columna al mando del comandante D. Damián Gabarrón. La componían ochenta soldados de Infantería de tiradores del Rif, al mando del capitán D. Manuel Mató y de los tenientes Sres. Anillano, Mejidas y Alvarez; cuarenta jinetes de Caballería de los indicados tiradores, al mando del teniente Sr. Aguilera; un escuadrón de Villarrobledo, mandado por el capitán D. Luis Idoate y el teniente Sr. González Peral y dos compañías del regimiento de Borbón con el comandante Sr. Micheo y los capitanes Sres. Delgado y Vicente. Con la columna marcharon también los capitanes de Estado Mayor Sres. Moreno y Calderón y el capitán ayudante de las milicias voluntarias de Ceuta, D. Manuel Alvarez. Al llegar las tropas á la desembocadura del río Fenidak se dirigieron al poblado de Asfha. Iniciado este movimiento, los moros, que se hallaban apostados en la loma de Asfha, hicieron varias descargas sobre las avanzadas y mataron al sargento de Caballería de tiradores del Rif, Ben Mohamed Larby é hirieron al teniente de la misma fuerza, Sr. Aguilera. Después de las descargas, los kabileños se reagruparon; pero la Infantería de la columna avanzó con ímpetu, emprendiendo de frente el ataque al poblado. Mientras, el escuadrón de Villarrobledo efectuó un movimiento envolvente del poblado por el flanco derecho. Terminó la operación ocupando las tropas el aduar de Asfha, al que prendieron fuego después de haber registrado una por una todas las viviendas. En esta operación tuvieron los moros grandes bajas vistas y se les hicieron varios prisioneros. Nuestras bajas fueron el soldado de Villarrobledo Francisco Rubio Buesa, muerto, y cuatro tiradores del Rif; heridos, los soldados de Villarrobledo Juan Conde, Antonio Torres Silvestre y Fidel Rosé Bazo, dos tiradores del Rif, é heridos también el teniente del mismo escuadrón, D. Germán González Peral. La columna, después de infligir un severo castigo á los kabileños del aduar de Asfha, continuó la marcha, arrasándolo todo en un recorrido de varios kilómetros. Llegó á la Restinga y vivaqueó al abrigo de Kudia Negrón. Desde la posición de Kudia Federico se dispuso un grupo de moros armados, que descendían desde Dar el Garra al valle de los Castillejos. El crucero Carlos V, que regresaba á Melilla, después de bombardear los aduares de la desembocadura del río Omara, presenció el combate sin poder disparar la artillería por la proximidad que se hallaban los combatientes. El destructor Osado y el crucero Extremadura iluminaron la Restinga con los proyectores.

Regreso de la columna.
Regresó la columna por la tarde á esta plaza, siendo recibida por numeroso público. Traían las tropas varios moros prisioneros y mucho ganado cogido durante la razzia. Los heridos en la operación fueron trasladados por el remolcador Manuel María. Los tiradores del Rif muertos han sido enterrados en la mezquita de Sidi Embarac, situada en nuestro campo. El teniente Sr. Aguilera fué trasladado en una camilla al hotel Hispanomarroquí.

El general Primo de Rivera.
CEUTA. (Martes, tarde.) Llegó el general Primo de Rivera, procedente de Tetuán, é acompañado de su ayudante personal. Regresarán á Tetuán el próximo jueves.

El vapor «Gibraltar».
Marchó á Río Martín el vapor alemán Gibraltar, llevando cinco barcasas, y desembarcará material de ferrocarril. Se establecerá un servicio entre Río Martín y Tetuán para hacer convoyes militares.

El teniente Fernández de Córdoba.
Se ha comprobado que el moro á quien mató el teniente herido Fernández de Córdoba era hijo de un jefe principal que manda un grupo importante de la harka. Dicho moro llamábase Wel Inil Mechano, y pertenecía á la fracción de Buluacen, del aduar de Huff, kabila de Hauss. El muerto iba armado de un rifle de diez tiros. En la bolsa llevaba 400 cápsulas. El teniente Fernández de Córdoba, al sentirse herido por consecuencia de los disparos que le hicieron de un grupo de moros, vió al que lo había herido, y entonces cogió el fusil de un soldado muerto, y con él disparó á su agresor, causándole la muerte. El teniente murió después á consecuencia de las heridas.

La Cruz Roja.
En el remolcador «Manuel María» fueron recogidos algunos heridos, que transportó á su bordo la Cruz Roja. Los heridos fueron traídos á Ceuta.

Robando ganado.
Personas venidas de Tetuán dicen que ayer mañana llegaron de la montaña grupos de moros que se dirigieron á los puestos de la Luneta para robar ganado. La guardia del puesto les disparó, obligándoles á huir. Por la tarde también se divisaron, y los regulares indígenas tirotearon á los rebeldes, incendiándoles por la noche su aduar.

Moros de Anghera.
Han llegado á Tetuán muchos moros comisionados de Anghera. Un convoy. Hoy salió de Tetuán un convoy para la posición de Lauzien, regresando sin novedad. La artillería del campamento principal de la puerta de Tánger desalojó al enemigo, que trataba de hostilizar el convoy á su regreso.

Los soldados de cuota.
Los soldados de cuota que ocupan destino en la plaza solicitan incorporarse á las unidades á que pertenecen y que se encuentran en operaciones. Los heridos del coche asaltado. Mejoran los heridos que lo fueron en el carruaje asaltado por los moros cerca de Asmir.

Las víctimas.
El entierro de las víctimas fué una grandiosa manifestación de duelo. La presidieron el gobernador eclesiástico, el alcalde D. José Trujillo, el vicario castrense Sr. Larrubia y el delegado de tamento señor Morales. Heridos que llegaron. El remolcador «Manuel María» trajo los heridos, soldados de Córdoba y Saboya, respectivamente, Miguel Díaz y Juan Zagarra. Ingresaron en el Hospital Docker.

Reforzando la vigilancia.
Hoy salieron para reforzar la vigilancia en los caminos dos compañías de Borbón. El «Extremadura» y el «Osados». Los buques de guerra «Extremadura» y «Osado» han cañoneado la costa Sur, frente á la Almadraba. Fallecidos. Han fallecido doña Ana Rodríguez Guerra y D. José Ibarra, que fué gobernador de Fernando Poo.

De Melilla
Confidencias. MELILLA. (Martes, tarde.) Se han recibido confidencias referentes á la brillante operación realizada ayer por nuestras fuerzas. Parece ser que gran parte de los moros que atacaron pertenecían á la fracción de Ulad Aisa, de las cercanías de M'Talza. Se sabe que el enemigo, además de los cinco muertos que dejó en nuestro poder y que han sido enterrados por nuestros soldados, tuvieron diez muertos y 27 heridos, algunos de mucha gravedad. Parece confirmado que el objeto de los moros al pretender sorprender á los soldados que habían de hacer la descubierta, era apoderarse de los fusiles y caballos de los soldados encargados de este cometido.

El general Moltó.
Se ha hecho cargo del mando del territorio del Kert el general Sr. Moltó. A Tauriat. Han marchado, para efectuar el servicio de municionamiento á Tauriat, tres camiones automóviles. Desgracia. El capitán de Ceriñola D. Carlos González, que recorría la línea que protegía una aguada, tuvo la desgracia de caerse del caballo, fracturándose la clavícula izquierda. Fué conducido á Ishafen, donde se le hizo la primera cura. Después, en relativo buen estado, fué trasladado á la plaza.

De provincias
Sorteo de soldados. BURGOS. (Martes, tarde.) Hoy se sortearon 45 soldados del tercer regimiento montado de Artillería, que serán destinados á Larrache. Marcharán esta tarde, al mando del teniente D. Raúl Moya, que tiene también destino en esta plaza.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra de los Balkanes

La conferencia de Bucarest

Confusión.

VIENA. Las noticias que llegan de Bucarest acerca de la reunión de la Conferencia son contradictorias y confusas.

Las sesiones comenzarán mañana, y se ignoran completamente qué saldrá de ellas.

Créese que Rumania no permitirá que los aliados victoriosos humillen a Bulgaria y la priven de todo lo que la conquistaron; pero se afirma también que impondrá a la nación vencedora la aceptación de condiciones que ofrezcan a los vencedores ventajas territoriales importantes.

Turquia ha visto con asombro que Rumania considera intangible el Tratado de Londres.

Los diplomáticos dicen que la nueva guerra y la actual Conferencia de Bucarest lo anulán completamente.

Sabe que las Potencias no han logrado ponerse de acuerdo y persiste en quedarse con la Tracia, y especialmente con Andrinópolis y Kirk-Kilissé.

En previsión de lo que pueda ocurrir, repara los fuertes de Andrinópolis, monta en ellos los 75 cañones cogidos a los búlgaros y reorganiza el 6.º Cuerpo de ejército.

Además, parece que toma precauciones en Armenia por si Rusia cumpliera su amenaza de invadir dicha fértil región.

Aquí se cree aún en que las Potencias uniránse y emprenderán una acción común contra los turcos.

Háblase de un desembarco de tropas internacionales en Dedeagatch.

Estas tropas marcharían inmediatamente sobre Constantinopla.

Por lo no hay nada cierto aún.

La vez consentiría Europa mejorar la frontera turca, extendiéndola más al Norte y englobando en ella las comarcas del centro de la Tracia; pero siempre con la condición de que Andrinópolis fuese de Bulgaria.

El doctor Dillon, corresponsal de The Daily Telegraph, que se ha trasladado a Bucarest, dice a su periódico que Austria se ha comprometido francamente al lado de Bulgaria y en contra de Serbia.

No quiere que esta se aproveche de sus victorias.

Pero en cambio, Grecia, aliada de Serbia, tiene la protección de Alemania.

El Rey Constantino, al principio de la segunda guerra, no exigía sino el respeto por los búlgaros de las conquistas hechas por los búlgaros.

Hoy pide mucho más. Reivindica todo el Sur de Macedonia.

Y como los serbios quieren el centro y el Oeste y los turcos han recobrado la Tracia, puede decirse que Bulgaria ha perdido cuanto ganara.

Parece que la intención de los plenipotenciarios búlgaros es entenderse directamente con Rumania, dar a ésta la rectificación de frontera que pide, asegurarse apoyo y luego mostrarse intrasigentes con serbios y griegos.

Hay la impresión de que cada nación balcánica representada en la Conferencia de Bucarest tiene detrás una gran Potencia que las apoya misteriosamente.

Por todo ello, nadie sabe qué podrá salir de esas reuniones de plenipotenciarios, y muchos creen que todavía tendremos una tercera guerra balcánica.

Los turcos en Andrinópolis

Informes de un corresponsal.

PARIS. Le Journal publica un interesante despacho que le ha enviado desde Andrinópolis su corresponsal en Constantinopla.

Dicho corresponsal ha ido a la capital de la Tracia en el mismo tren que Hadji Adil bey, ex ministro de Hacienda, nombrado valí de Andrinópolis.

He aquí algo de lo que cuenta: «La travesía de la Tracia fue un viaje emocionante.

Desde Tebataldja a Seidler, el país es un verdadero desierto. Las llanuras no tienen cultivos, las aldeas han sido arrasadas, y durante horas, el tren marchó sin que yo percibiera un ser humano.

A partir de Muradli, donde la línea fronteriza Enos-Midia debía, según los aliados, atravesar la vía férrea, el paisaje era ya menos lúgubre.

Los búlgaros habían respetado en parte la región que esperaban conservar.

Pero a las pocas horas, el panorama que se desarrolló ante mis ojos vuelve a ser desolador.

Casi todos los pueblos que apercebo desde el tren están destruidos en parte o totalmente. En las estaciones, los aldeanos vienen a implorar a Hadji Adil; le piden les proteja; le cuentan las escenas de matanza a las que han presenciado y que narraré por carta.

Y conforme nos vamos aproximando a Andrinópolis compruebo mejor el encarnizamiento con que los búlgaros han arruinado el país que abandonaban.

Durante toda la noche, nuestro tren ha avanzado a la luz de los incendios de las aldeas, cuyas casitas arden desde hace cuatro días.

Toda la población tiembla de espanto. En Andrinópolis, los turcos llegaron a la vista de la ciudad el lunes por la tarde.

La división de Caballería independiente de

vanguardia, mandada por Enver bey, se presentó primeramente, seguida del ala izquierda del ejército, al mando de Hurchi pachá.

Estas fuerzas penetraron en la plaza el martes, de tres a cuatro de la mañana, sin encontrar la resistencia más mínima.

Los 4.000 búlgaros que formaban la guarnición de Andrinópolis, habiendo sabido que avanzaban los turcos, abandonaron precipitadamente la población en la noche del sábado al domingo, sin llevarse la mayor parte de la artillería y dejando inmensos depósitos de víveres.

Pero habiendo sido avisados de que Europa prohibía a los turcos avanzar, volvieron el lunes por la mañana.

Sin embargo, volvieron a huir algunas horas más tarde, porque Enver bey les mandó a decir que Andrinópolis iba a ser sitiado.

Pero durante dichas pocas horas, los búlgaros cometieron terribles actos criminales.

Sin razón alguna detuvieron a unos 40 griegos, les ataron las manos y les echaron al río Tundja.

Esta mañana han sido sacados delante de mí 31 cadáveres.

Son buscados los otros nueve que faltan. Cometieron éstos crímenes los soldados de un destacamento búlgaro mandados por un oficial.

Además, los búlgaros pegaron fuego a la estación y saquearon algunas casas particulares.

La llegada de los turcos ha llenado de júbilo a la población.

Han ocupado todos los fuertes. Han hecho prisionero a un general búlgaro que se había quedado atrás.

Otras noticias de Andrinópolis. CONSTANTINOPOLA. Enver bey ha hecho fijar en las esquinas de Andrinópolis una proclama en que se dice que será fusilado quien cometa el desmán más mínimo.

Y ha hecho ejecutar a un turco que había cometido un robo.

Los turcos han encontrado en Andrinópolis 150 cañones, de ellos 75 turcos, 50.000 fusiles mauser, 10.000 sacos de harina y un millón de fanegas de trigo, amén de otras muchas provisiones.

Delegaciones musulmanas, cristianas y judías de Andrinópolis irán en breve a París, Berlín y Londres a protestar de los atropellos cometidos por los búlgaros y a pedir que no se permita vuelvan a ocupar la ciudad.

El domingo salió de Constantinopla para Andrinópolis el Príncipe heredero Yussuf Izeddin.

Se le hizo una entusiasta despedida. Llegó ayer lunes a Andrinópolis, donde se le recibió clamorosamente.

Los financieros turcos. CONSTANTINOPOLA. El Gobierno ha llamado a los delegados turcos financieros que actualmente se encuentran en París.

Únicamente quedará allí Djavid pachá, hasta que terminen las negociaciones.

La actitud de Alemania. BERLIN. Alemania está dispuesta a participar de toda acción unánime de las Potencias, aunque desea evitar que los embajadores ejerzan presiones en Constantinopla.

Rumania y Andrinópolis. BUCAREST. El Gobierno rumano está decidido a hacer saber por medio de una Nota que nada le importa de Andrinópolis, por creer que la solución de esta cuestión corresponde exclusivamente a Europa.

Los turcos no atacan. SOFIA. Las operaciones de las tropas turcas han cesado hace tres días.

No ocurren más incidentes que las incursiones de algunas patrullas de Caballería, que incendian casas y campos y vuelven a retirarse.

Bulgaria hace concesiones. SOFIA. El Gobierno búlgaro, para facilitar el establecimiento de la paz, está dispuesto a hacer algunas concesiones a Turquía.

Entre otras cosas, asegúrase que accederá a la demolición de los fuertes de Andrinópolis, a la neutralización de esta ciudad y al nombramiento de algunas autoridades eclesiásticas por Turquía.

Está en Constantinopla. SOFIA. El arzobispo de Cavalla, del que se creía que había sido asesinado, se encuentra sano y salvo en Constantinopla.

Bulgaria y Macedonia. BUCAREST. Se sabe que Bulgaria está decidida a pedir la autonomía de Macedonia.

El cólera en Salónica. LONDRES. El consúl inglés en Trieste comunica que en Salónica ha aparecido la epidemia cólica.

Embajador en peligro. CONSTANTINOPOLA. El marqués de Pallavicini, embajador de Italia, al pasar hoy en carruaje frente a la Embajada de Francia, tuvo la desgracia de que se le desbocaron los caballos, yendo a precipitarse con el coche al mar.

Por fortuna el embajador tuvo tiempo de arrojar al suelo y salvarse.

También el cochero se salvó.

Relaciones turco-serbias. CONSTANTINOPOLA. Turquía ha pro-

puesto a Serbia reanudar las relaciones diplomáticas antes de firmar el protocolo.

El ministro de Serbia ha hecho presente al Gobierno turco que nada puede contestar acerca de tan importante extremo hasta que reciba contestación a la consulta que ha hecho a Belgrado.

Los embajadores siguen esperando.

LONDRES. No se ha hecho ninguna nueva negociación referente a la plaza de Andrinópolis.

Siguen los embajadores esperando instrucciones de sus Gobiernos respectivos.

Hasta que no les reciban nada han de hacer en ese asunto.

Una reclamación.

CONSTANTINOPOLA. El embajador de Rusia y el encargado de Negocios de Inglaterra han entregado a Turquía una reclamación por los incidentes de Malgara y por las incursiones que han realizado las tropas turcas en algunos territorios búlgaros.

Austria y Rumania.

VIENA. La Prensa oficial insiste en la existencia de un acuerdo entre Austria y Rumania.

Austria apoyará los puntos de vista del Gobierno rumano para lograr con esta maniobra que Serbia y Grecia alcancen entre los Estados balcánicos una preponderancia excesiva.

Nestarina, dada con prudencia a niños mayores de tres meses, es un alimento de primer orden. Dr. Murga, Instituto Higiene, Sevilla.

ROBOS

De lingotes de oro.

BRUSELAS. En la Exposición de Gante se ha cometido un robo.

Unos audaces ladrones han cortado con diamantes los cristales de una vitrina, donde estaban expuestos numerosos lingotes de oro. Y se llevaron éstos sin que les viese nadie. Los lingotes valen 200.000 francos.

De joyas.

PARIS. Unos malhechores penetraron anoche en los sótanos de una tienda de encajes de Niza.

Hicieron un escape, entraron en una joyería inmediata y se llevaron joyas por valor de más de 150.000 francos.

Ignórase quienes son los ladrones.

LAS TERRIBLES SUFRAGUITAS

NUEVOS ESCANDALOS

Reparación de mistress Pankhurst.

LONDRES. Ayer, las sufraguitas partidarias de la violencia, celebraron un mitin.

Cuando iba a comenzar, presentóse la generala Pankhurst.

Iba en un sillón de ruedas.

Estaba muy pálida. Acababan de hacerla la transfusión de sangre, utilizando el generoso ofrecimiento de una coreligionaria.

Tendida, completamente en posición horizontal, arengó a la concurrencia.

Dijo que en breve iría otra vez a la cárcel. Aseguró que está muy enferma y que morirá muy pronto, y será otra mártir de la causa del sufragio.

Sus coreligionarias la ovacionaron.

Cuando acabó su discurso, trasladóse en auto a su domicilio.

La secretaria de la Liga, mistress Kaenwey, que había salido recientemente de la cárcel, donde había hecho la huelga del hambre, fue detenida de nuevo, al acabarse el mitin, con arreglo a la ley denominada «del ratón y el gato».

Sus compañeras quisieron librarla, y hubo colisiones, con su acostumbrado acompañamiento de gritos, injurias y sombrillazos, desmayos, arañazos, bofetadas, etc.

Nada valió, y la belicosa secretaria fue de nuevo encerrada en su antigua celda.

Prisión atacada.

LONDRES. Trescientos manifestantes han atacado la prisión de Hounnocy, en la que están presas bastantes sufraguitas.

Fueron rechazados por la fuerza pública.

OTRA EXPEDICION ARTICA

Los exploradores franceses van a partir

PARIS. El François-Joseph, buque de la misión ártica francesa, acaba de llegar a San Servan, donde terminarán de hacerse los preparativos, y luego marchará al Havre, donde embarcarán, dentro de unos días, los individuos de la expedición a cuyo frente irá Payer.

Por consejo de Nansen, Peary y otros exploradores árticos, la misión se dividirá en dos partes.

La primera parte durará algunos meses y se consagrará especialmente a la preparación de estudios hidrográficos y biológicos, los cuales deberán desarrollarse y completarse en la segunda etapa.

Los exploradores se proponen estudiar este año la posibilidad de emplear aparatos de aviación en las regiones árticas.

El François-Joseph es un barco de 70 toneladas, construido por el Gobierno de Dinamarca para navegar entre hielos. Lleva una máquina auxiliar.

hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 30 de julio de 1863.

VIENA, 29. El proyecto de Nota, idéntico al de Francia, insiste en la Conferencia, en el armisticio y en las otras condiciones de las Potencias, no como ultimátum, pero indicando que no desean entrar en ulteriores discusiones, esperando solamente una respuesta categórica a sus proposiciones.

BERLIN, 29. El Gobierno nacional polaco nombra, como su agente general diplomático, al conde Czartoriski, que debe gestionar en el sentido de los derechos imprescriptibles de Polonia, que combate por su independencia en nombre de la libertad y de la igualdad.

LONDRES, 29. Noticias de Nueva York, del 18, anuncian haberse restablecido la tranquilidad en aquella ciudad. No se confirma la toma de Charleston. Lee marcha sobre Richmond.

VIDAS PINTORESCAS

La condesa usurera

Proceso sensacional.

BERLIN. La condesa Fischler von Trenberg, bien conocida en los círculos mundanos de Berlín, ha sido presa bajo la inculpación de ejercer la usura profesional.

Las autoridades sabían desde hace tiempo que dicha aristócrata se dedicaba a especulaciones delictuosas; pero no hicieron nada, en primer lugar porque deseaban evitar un escándalo y luego porque nadie se había quejado judicialmente.

Sin embargo, hace poco suicidóse un oficial, a quien la condesa perseguía pagare en mano, y la familia del mismo presentó una denuncia.

Y entonces la justicia intervino. La condesa von Trenberg, cuyo apellido paterno es Uhl, nació en 1870 y se casó a los veinte años.

Poco después se divorció, llevándose una hija que tenía.

En 1903 volvió a Berlín y entabló relaciones íntimas con el aventurero Jorge von Funcke, hombre audaz a quien sus peligrosas combinaciones valieron primero una fortuna y más tarde diez años de presidio.

En 1910, la hoy condesa contrajo matrimonio con el conde Fischler von Trenberg, teniente de navío.

Este aristócrata está actualmente en la Argentina y desde allí ha presentado contra su mujer demanda de divorcio.

Hace algunos meses, la condesa instalóse con su hija en un lujoso departamento y dió fiestas brillantes, a las que acudieron numerosos oficiales y jóvenes de la aristocracia.

Cuando sus convidados tenían apuros de dinero, ella, maternal, se ofrecía a protegerles y les ponía en comunicación con algunos prestamistas.

Estos prestamistas operaban por cuenta de ella.

También se dedicaba la condesa a preparar matrimonios ricos.

Bien pronto tuvo una inmensa clientela entre la aristocracia de Berlín.

La vista de su proceso será sensacional, porque declararán como testigos muchos aristócratas y bastantes jefes y oficiales.

LA REVOLUCION CHINA

Situación gravísima

SANGHAY. Después de dos días de calma se ha reanudado el fuego entre los dos bandos enemigos.

Los abusos pasan sobre los barrios extranjeros continuamente.

Uno de ellos cayó en un jardín público, en el momento en que numeroso gentío estaba escuchando un concierto.

El pánico que se produjo, fácilmente puede adivinarse.

Un muchacho portugués recibió graves heridas.

Continúa el fuego.

Según parece, los cruceros que todavía se mantienen fieles están bombardeando los fuertes rebeldes.

El almirante Courau ha avisado a los agentes consulares que probablemente se verá precisado a bombardear la población.

No puede continuar esta horrible situación. La gente se refugia en el barrio europeo.

En éste es donde hay mayor seguridad, pues se han reconcentrado en él numerosas patrullas de voluntarios y los marinos extranjeros que desembarcaron.

Se ha enviado un destacamento a Yang Chon.

Norte contra Sur. LONDRES. Dicen de Shanghai que se cree que las victorias de los nortistas son casi definitivas, y que la revolución del Sur de China está a punto de ser dominada.

COSAS FRANCESAS

Familia encantadora.

PARIS. Aprovechándose del sueño del marido, una mujer, de unos veinticuatro años de edad, vertió sobre el rostro de aquel plomo derretido.

AVISOS UTILES

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Puerta del Sol, 9. Madrid.—Ronda de San Pedro, 6. Barcelona.—Méndez Núñez, 18. Sevilla.—Cerrito, 308. Buenos Aires.

Venciendo el 1.º de agosto próximo el cupón trimestral de las obligaciones de esta Sociedad, a partir de dicho día, y en las horas de Caja, se satisfará su importe, libre de los impuestos vigentes, a los portadores de los extractos de inscripción.

Madrid 29 de julio de 1913.—El secretario del Consejo, Manuel García-Briz.

Veraneo en San Sebastián

Para tomar en alquiler chalet ó piso amueblado escribir a la Agencia Sanmartín. Elcano, 8. San Sebastián.

El infeliz, que hace unas semanas lo dejó medio muerto su suegro, a golpes, tiene horriblemente quemada toda la parte derecha de la cara.

Como, además, parte del metal cayó dentro de la oreja, el médico que cuida al enfermo teme se declare una meningitis.

Los gendarmes, en espera de que llegase el Juzgado, habían detenido a la esposa criminal. En un momento de descuido logró fustigarse, sin que se sepa aún su paradero.

La ley militar.

PARIS. La Comisión militar del Senado ha acordado rechazar todas las enmiendas presentadas al proyecto de los tres años, para precurar que dicho proyecto se convierta en ley lo antes posible.

En el Senado.

PARIS. En la sesión celebrada hoy por el Senado continuó la discusión de los presupuestos.

MISCELANEA

Bandido en un convento.

ROMA. Un cobarde atentado ha cometido un bandolero en un convento de monjas, en Solero, cerca de Alejandría.

Un individuo apellidado Vernero, condenado varias veces y que la Policía venía buscando desde hace algún tiempo, se introdujo en un convento, escalando un balcón, y ha atacado a dos monjas que estaban en sus celdas.

Las religiosas lucharon valientemente con el bandido, produciéndole una herida en la frente.

Los gritos de las dos monjas despertaron a las compañeras.

Los aldeanos acudieron al oír la campana del convento y se lanzaron a la caza del bandido, al cual lograron capturar horas después los carabinieri.

Estaña de joyas.

LONDRES. A requerimiento del Gobierno francés, la Policía inglesa ha detenido a un sujeto, Antonio Simón, que vivió en París, acusado de estafas por valor de 40.000 francos a unos joyeros de París.

Para despistar a la Policía, el estafador hizo enviar desde Nápoles una carta al juez instructor de la causa.

Pero la Policía se enteró de que el estafador estaba en Bruselas y que desde dicha ciudad se había trasladado a Londres.

Muley Hafid.

NAPOLIS. El ex Sultán de Marruecos Muley Hafid ha embarcado hoy con rumbo a Port Said.

Congreso internacional de ciudades.

BRUSELAS. En Gante se ha inaugurado el primer Congreso internacional de ciudades.

Los congresistas estudiarán los mejores medios para contribuir al desenvolvimiento de las poblaciones y a la mejora de sus condiciones higiénicas.

Asisten quinientos representantes. Ninguno de ellos es español.

Boda de Príncipes.

PARIS. «Le Figaro» anuncia hoy la próxima boda del Príncipe Carlos, heredero de Rumania, con la duquesa Olga, hija mayor del Zar Nicolás II.

Una catástrofe.

TEXAS. Durante una carrera de automóviles se hundió una enorme tribuna, sobre la cual había cerca de 5.000 personas.

Se sabe que hay muchos muertos y heridos, pero no hay más detalles.

Aumento de fuerzas?

VIENA. El Emperador ha conferenciado extensamente con el ministro de la Guerra.

Se asegura que han convenido en aumentar las actuales fuerzas militares con tres nuevos Cuerpos de ejército.

El Gobierno peruano.

LONDRES. La Legación del Perú en esta capital ha comunicado oficialmente que se ha constituido en su país el nuevo Gobierno, presidido por el general Varela.

El nuevo ministro de Negocios Extranjeros es Francisco Tudela.

Una inauguración.

BERLIN. En Vangenes se ha celebrado hoy la inauguración de la estatua de Freithjoss, ofrecida por el Emperador Guillermo a los noruegos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de julio de 1863.

Anteayer corrió en San Ildefonso la noticia de que los médicos prescribían a S. M. el Rey el uso de los baños de Alzola, y que con este motivo S. M. la Reina había decidido acompañarle para que los Príncipes tomaran baños de mar.

La noticia no es cierta. Si bien la reciente indisposición del Rey dió lugar á que se hablara de la conveniencia de dichos baños, parece que ya no se consideran necesarios. En cuanto á S. M. la Reina, la noticia era muy inverosímil, pues por su estado actual se halla en la imposibilidad de emprender un viaje largo.

Ocupándose el *Diario Español* de los candidatos á la Diputación á Cortes por la Coruña, habla de los Sres. Atocha, ex conde de Priegue, Montero, Ruiz Pons y Lavaggi, los dos primeros candidatos suplicados del Gobierno, según dice nuestro colega, y añade que la Coruña da mucho que hacer á los señores Vaamonde y Cuenca para la designación de candidatos. No tenemos la menor noticia de la veracidad de estas afirmaciones.

El viaje de la Infanta Isabel

Camino de La Granja.

BURGOS. (Martes, tarde.) A las ocho de la mañana oyó misa la Infanta en la capilla del Santísimo Cristo de la catedral, oficiando el deán.

De regreso al hotel, hubo una recepción asistiendo el nuncio de Su Santidad, las autoridades locales y Comisiones de señoras.

Después de despedirse S. A. afectuosamente, revisó la compañía que rendía los honores de ordenanza.

A las diez de la mañana subió á un automóvil, marchando á La Granja.

El numeroso público que presenciaba la partida de la Infanta la hizo una cariñosa despedida.

Hasta Lerma la acompañaron el gobernador y el presidente de la Diputación.

La Infanta ha teleografiado á S. M. M. manifestando entusiasmada de su estancia en Burgos.

Esperando á la Infanta.

SAN ILDEFONSO. (Martes, noche.) Desde las siete de la tarde se notaba gran animación en las alamedas que conducen al Palacio Real, por la puerta de Segovia.

Se debía esta animación á que se esperaba la llegada de la Infanta Isabel.

A las siete y media formó un batallón del regimiento de León, encargado de hacer los honores á la egregia dama.

Momentos antes de la hora anunciada para la llegada de la Infanta, y con objeto de recibirla, vino en automóvil, desde Cerdcedilla, el Infante D. Fernando.

Llega la Infanta.

A las ocho y cuarto de la noche los acordes de la Marcha Real, interpretada por la música del regimiento de León, y el repique de las campanas de la colegiata anunciaron la llegada de S. A.

Venia la Infanta Isabel en su automóvil, acompañada de su dama particular, señorita de Bertrán de Lis.

Fue recibida á las puertas de Palacio por el Infante D. Fernando, el general Aranda, el gobernador civil de Segovia, los jefes y oficiales de Alabarderos y del regimiento de León, el alcalde, demás autoridades civiles y eclesiásticas, toda la colonia que veranea en La Granja y el vecindario del pueblo.

Fueron vitoreados la Infanta Isabel, el Infante D. Fernando y el Ejército.

Después desfiló ante los Infantes el regimiento de León.

Regreso de fuerzas.

Pasado mañana regresará á Madrid el regimiento de Infantería de León.

El día en San Sebastián

Las fiestas euskaras.

SAN SEBASTIÁN. (Martes, tarde.) En Tolosa se ha celebrado esta mañana el acto de la colocación de la primera piedra de la Casa de Beneficencia. Resultó muy solemne.

Asistieron el gobernador civil, representaciones de la Diputación provincial y Ayuntamiento de San Sebastián, la Junta provincial de Beneficencia, autoridades y otras corporaciones locales.

La comitiva, en once automóviles, se trasladó desde el Ayuntamiento al terreno donde se ha de construir el edificio.

A la llegada, el párroco, en nombre del obispo, bendijo la obra.

La señora del donante, D. Eugenio Inchausti, cortó las cintas que sostenían la piedra.

A continuación echaron paletadas de cal el Sr. Inchausti, el gobernador civil y el alcalde.

Se extendió el acta, y, después de firmada por la mayoría de los concurrentes, se encerró en una caja con periódicos locales y de San Sebastián, monedas, etc.

Al caer la piedra, las músicas de Tolosa y San Sebastián tocaron la marcha de San Juan, típica de aquella villa.

Terminado el acto, la comitiva fué al Ayuntamiento, donde se está celebrando un banquete en obsequio de los invitados.

Viaje del obispo.

De Tolosa se trasladó á Loyola el obispo de la diócesis, Sr. Cadena y Eleta, para asistir á las fiestas de San Ignacio.

Toros.

Esta tarde, á primera hora, llegarán aquí los toros de Veragua, que se han de lidiar el domingo próximo por Gaona, Paco Madrid y Gallito Chico.

Serán desencajonados á última hora de la tarde.

Llegada del botijo.

De Madrid ha llegado el tren botijo organizado por nuestro compañero Mestre Martínez.

Fueron recibidos en la estación los expedicionarios por el alcalde y varios concejales.

Desde la estación se han dirigido á sus respectivas fondas y luego han pasado la mañana recorriendo la población.

El ministro de Estado.

Para el próximo sábado se espera llegue aquí el ministro de Estado.

De regatas.

SAN SEBASTIÁN. (Martes, noche.) En el Real Club Náutico se preparan los balaños que irán á Santander para tomar parte en las próximas regatas que se celebrarán en aquel puerto.

Estos yates son *Paquete*, de Letamendia y Uhagón; *Paquete II*, de los hermanos Letamendia; *Amia*, de D. José Romero, y *Luchana*, del duque de la Victoria.

Saldrán para Santander el 1.º de agosto.

Accidente de trabajo.

SAN SEBASTIÁN. (Martes, noche.) El alcalde de Deva ha teleografiado al gobernador civil participándole que de la cantera Arromendi, en el término de aquella villa, se desprendió una piedra, que alcanzó al obrero José María Basurto, fracturándole la base del cráneo.

Su estado es desesperado.

Causa por contrabando.

En la Audiencia se ha visto la causa seguida por consecuencia de una aprehensión de tabaco realizada el año anterior en una carnicería de Pasajes.

El abogado del Estado Sr. Logendio pidió se declare la responsabilidad subsidiaria del dueño de la carnicería por haberse fugado el procesado, que era dependiente suyo.

La multa asciende á 26.450 pesetas.

Defendió al carnicero el abogado Sr. Suasnavar.

Toreros.

Ha estado aquí hoy el novillero Eusebio Fuentes, que llegó de paso para Azeitia, donde toreará el 31 del actual y el 1.º de agosto.

Continúan aquí Antonio Fuentes y Vicente Pastor.

TOROS EN VALENCIA

VALENCIA. (Martes, tarde.) La corrida es extraordinaria.

Se lidian ocho toros de Concha y Sierra por los hermanos Bomba y Gallo.

Esta corrida, como la de ayer, ha despertado gran entusiasmo, por ver la lucha de los Bombas y Gallos.

Se ha repetido el agotamiento de las entradas, llegándose á dar cien pesetas por una barrera de sol.

Las entradas de sol han sido vendidas por los revendedores á 15 pesetas.

El lleno es enorme. El público que ocupaba la entrada general á la sombra ha asaltado los palcos vacíos, costando gran trabajo el obligarle á desalojarlos.

Comienza la corrida á las cuatro.

Al desfilar las cuadrillas son acogidas con aplausos.

PRIMERO

Negro. De tanda están Arriero y los hermanos Montañés.

Corresponde el turno de matadores á Ricardo Bomba y Joselito.

El toro sale huído.

Bombita veroniquea; luego se establece una competencia en los quites, y es muy aplaudido Joselito, que en uno arranca la divisa.

El toro intenta saltar la barrera en el momento en que lo hace un picador, empujando á éste.

El bicho sigue huído y salta al callejón.

Gallea Joselito admirablemente, y es ovacionado.

Aguanta el toro cinco puyazos.

Barquero prende un buen par.

Nuevamente salta el toro al callejón.

Vuelve al ruedo, y Morenito le pone un par abierto.

Termina Barquero con uno de frente.

Bombita recoge el bicho con unos cuantos mantazos buenos.

Sigue la faena, que es bastante laboriosa, y sufre un desarme.

Entrando bien deja una estocada buena.

El toro dobla.

Ovación.

SEGUNDO

«Pinturero», sardo. Lagartijo, Salsoso y Camero son los encargados del tercio.

Gallo mayor y Bombita pequeño entran en turno.

Rafael torea algo atropellado primero y bien después, oyendo palmas.

Toma el bicho cuatro puyazos por dos tumbos y un jaco muerto.

Manolo Bomba hace un quite superior en una caída de Salsoso frente á la cara del bicho. Ovación.

También son aplaudidos varios quites del Gallo.

Coge Rafael los palos al cambiar el tercio y clava un par superior al cuarteo; otro lo mismo, muy bueno, y termina con otro de frente, delantero, saliendo apurado.

Rafael comienza la faena de muleta con un pase aguantando, superior.

Al segundo pase sufre un serio achuchón, metiendo Manolo el capote oportunamente.

El diestro hace retirar al peonaje, y solo, pero con algunas precauciones, da mantazos incoloros.

Agarra una estocada superior en lo alto, entrando bien, y el toro dobla sin puntilla.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Tocinero», negro entrepaleo. En el ruedo están de turno Gallo y Manolo Bomba.

Este le para los pies al bicho con unas verónicas superiores, ciñéndose de verdad.

Toma el toro cuatro puyazos, por una caída y ningún jaco muerto.

En quites se distingue Manolo, que hace algunos artísticos.

Pala y Patatero prenden dos pares buenos el primero y medio el segundo.

Manolo intenta dar el primer pase rodilla en tierra; pero el toro no acude.

Después da varios en redondo de molinete y uno por alto.

Luego da una rodilla en tierra.

Entrando bien da un pinchazo en hueso, saliendo rebotado.

Después da una estocada magnífica, entrando recto.

El toro rueda sin puntilla.

Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

«Carasucia», negro, bragao, pequeño. De salida le dan tres refilonazos.

De turno están Ricardo Bomba y Joselito. Este torea con maestría, escuchando muchos aplausos.

«Carasucia» toma cinco varas por dos caídas y ningún jaco.

En quites se lucen los maestros.

Pinturas y Almudro pasan fatigas, por estar el toro mansurronando y huído.

Por fin ponen los pares reglamentarios.

Joselito, solo, hace una faena movida, tirando á recoger al bicho, consiguiendo hacerse con él.

Aprovechando, agarra un estoconazo un poquitin atravesado, saliendo achuchado.

Descabella al primer intento.

Ovación.

QUINTO

«Salabaito», negro y bragao, de escaso poder.

Bombita el mayor estuvo muy trabajador del capote, luciendo con unos quites hermosos en unión de Joselito.

El bicho recibió tres puyazos, no tumbando más que á un picador, y sin hacer bajas en los caballos.

Ricardo banderilleó, después de una artística preparación, clavando dos buenos pares y recibiendo por ellos muchos aplausos.

Cierra el tercio el Patatero.

Bombita brinda el cornupeto á su íntimo amigo D. Luis Alcaraz.

La faena es pesada, demostrando el espada mucha valentía.

Sobresalen en la faena dos pases de rodilla en tierra, uno en redondo y dos de molinete.

El toro se muestra incierto, sin quererse cuadrar.

El matador, aprovechando, entra, engendrando viaje.

El toro hace un extraño y recibe una estocada atravesada.

Bombita descabella al primer intento.

Ea el público había diversidad de opiniones; pero abundaron las palmas.

SEXTO

«Caballero»; negro, crucero. Continúan los aplausos á Bombita, obligándole el público á salir en medio del ruedo.

Entran en turno el Gallo y Manolo Bomba. Rafael pretende dar un cambio de rodillas y el bicho no acude.

Luego torea el espada bailando mucho.

Sufre una tarascada en el brazo derecho, sacando agujereada la manga de la chaquetilla, pero sin mayores consecuencias.

El público le sigue aplaudiendo continuamente, sobresaliendo en la suerte una serpiente y unos abanicoes superiores.

Manolo Bomba fué aplaudido en dos buenos quites adornados.

En el tendido se arma un pequeño escándalo entre los partidarios de Bombita y Gallito.

En el tercio recibió el animal cinco buenos puyazos, haciendo caer en tierra á dos picadores y matando un solo caballo.

El bicho es bravo.

El Gallo, después de una buena preparación, clava dos medios pares superiores que le valen aplausos.

Brinda el espada el toro á los comandantes de los buques de guerra surtos en el puerto.

La oficialidad de los barcos ocupa el palco de la Diputación.

La faena resulta artística, coreada con muchos ¡olé! y ¡bravos!

Luce el diestro su saber con unos pases muy originales, sobresaliendo un molinete y un pase rodilla en tierra.

El público pide que toque la banda de música.

El matador descansa tranquilo frente al toro.

El público lo ovaciona.

Pone fin con una faena incommensurable de muleta, dando media estocada ladeada, cuarteando mucho.

Lo descabella al segundo intento á la ballestilla.

Recibe una gran ovación y la oreja.

Los marinos llaman á su palco al diestro. Gallo mayor da la vuelta al ruedo.

SEPTIMO

«Regidor», negro. La ovación al Gallo dura largo rato.

El diestro permanece descubierta. El toro es voluntarioso.

Enhebra la puya el picador Alabao. Los matadores se lucen en los quites y el Gallo se adorna, como de costumbre.

Bizoqui y Barquero, mal en banderillas. Manolo brinda á un amigo que ocupa un palco, y hace una faena valiente, pasando con la izquierda, sin poder parar al toro.

Los peones meten el capote. Entra el diestro bien, y suelta un pinchazo, barrenando, que el toro escupe.

Termina la faena con una estocada buena, descabellando al primer intento. Muchas palmas y un regalo.

Durante el descanso, la Diputación ha obsequiado á los marinos con champagne, frutas, cigarros, pasteles y helados.

Los marinos, correspondiendo al brindis del Gallo, le han hecho un regalo.

Después de muerto el séptimo toro, Gallo sube al palco de los marinos, sosteniendo con ellos una corta conversación.

OCTAVO

«Vinagrero», cárdeno, pequeño. Joselito le saluda por verónicas, saliendo tropicado en la segunda, sacándole el cuerno del toro la corbata.

Bombita comparte los aplausos en quites con Joselito.

Toma el bicho cinco varas por dos caballos muertos.

Cuco y Almudro no hacen nada de particular en banderillas.

Joselito da seis pases, parando poco, y larga una estocada algo caída.

El toro tenía la cabeza descompuesta y Joselito aprovechó como pudo.

Descabelló al primer intento.

Bombita y los Gallos fueron sacados en hombros, como premio á sus excelentes faenas.

Las víctimas de una agresión.

JAEN 29. Del gobernador. Personado primer jefe Comandancia civil en la demarcación de Porcuna y sitio cañada Taja, donde ocurrió desagradable suceso entre cazadores furtivos naturales de Almedinilla (Córdoba) y Guardia Civil, me dice haber fallecido sargento José Martínez Montilla y guardia á sus órdenes, á causa de los disparos de arma de fuego y golpes en la cabeza, según parece ocasionados con uno de los mausers de las víctimas, que aparece manchado de sangre.

Se instruyen diligencias y activas gestiones para detener criminales.

ANDALUCIA

Un crimen.

CADIZ. (Martes, tarde.) El día 9 desapareció el vecino de San Roque José Borrego.

La Guardia Civil ha averiguado que fué degollado, haciendo los asesinos desaparecer el cadáver.

Han sido detenidos Juan Morales Carrasco y su hijo José.

Donativo.

Un opulento uruguayo ha donado mil pesetas á la Asociación de Caridad.

El vapor «Canalejas».

A bordo de este vapor se están cargando cajas de municiones, camas y sacos de harina.

Mañana saldrá para Larache.

Llevará 150 soldados de Infantería de Marina, y algunos jefes y oficiales restablecidos de heridas y enfermedades.

Los jóvenes patrióticos. Los jóvenes patrióticos han repartido esta tarde en los hospitales, entre los soldados heridos y enfermos venidos de Africa, varios socorros en metálico.

Agua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

CASTILLA LA VIEJA

El nuncio en Burgos.—Visita á la catedral. BURGOS. (Martes, tarde.) A las diez y media llegó el nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonesi, á la catedral.

Allí le recibió el Cabildo, y bajo palio entró en el templo, donde se cantó un solemne Te Deum.

Monseñor Ragonesi, después de orar, recorrió el templo, visitándolo detenidamente.

De pontifical.

El día de San Ignacio oficiará el nuncio de pontifical en la iglesia de la Merced.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CATALUNA

Cuestiones obreras.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana han ocurrido dos incidentes en otras tantas fábricas, la una de Hospitalet y la otra de la Bordeta.

Por cuestiones de trabajo, en una fábrica de hilados y tejidos riñeron algunas obreras con el mayordomo.

A consecuencia de ello, algunos hombres se pusieron de parte de las obreras, motivando que éstas abandonaran el trabajo.

En la Bordeta hubo un altercado entre

AVISOS UTILES



Laxante superior
Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.



obreras, que hace días no van á la fábrica á consecuencia de la crisis de trabajo, y otras que siguen trabajando.

En la cuestión mediaron algunos trabajadores, resultando de todo ello que las mujeres abandonaron en conjunto el trabajo.

Ninguna de las dos huelgas tiene nada que ver con la cuestión latente del arte textil.

Conflicto resuelto.

Ha quedado resuelto el conflicto en el café Royal, que ha dado motivo á algaradas desde que se inició.

Anoche también se repitieron los tumultos entre los parroquianos de verdad y los golfos que invadieron las mesas, habiéndose cruzado algunos bastonazos.

A última hora se arregló el conflicto, transigiendo el dueño del establecimiento en aceptar los mismos obreros que tenía antes de la huelga y restauración del local, pero organizando el trabajo de distinta manera.

Contrabandistas.

Han llegado á Barcelona el automóvil y los tres detenidos que lo fueron por los carabineros de San Pol de Mar.

En el automóvil se encontró una cantidad enorme de encendedores automáticos y gran número de corambres vacías.

El automóvil tuvo que ser abandonado por averías de importancia en el eje.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de julio de 1863.

Ayer salió de Madrid, donde ha permanecido muy pocas horas, el eminente artista Sr. Ronconi, que habiendo terminado en Londres la temporada de su ajuste, vuelve a su casa de Granada.

Ronconi había formado el propósito de retirarse ya de la escena, que tanto tiempo ha honrado; pero las simpatías que inspira en Londres, y el aprecio que allí, como en todas partes, ha conseguido su talento, le han obligado a aceptar nuevas proposiciones, por lo cual volverá a Inglaterra algunas temporadas más.

Confirmando nuestras noticias, dice *El Contemporáneo* que, terminados los trabajos preparatorios de la cuestión electoral, el ministro de la Gobernación ha regresado a Madrid, donde permanecerá probablemente hasta que, de acuerdo con D. José de la Concha, que llegará mañana a la corte de vuelta de su viaje a las provincias Vascongadas, se determine el día en que ha de celebrarse un nuevo Consejo; Consejo en el cual es lo más probable quede definitivamente acordada la época en que se han de disolver las actuales Cortes y cuanto concierne a la lucha electoral que se prepara.

¿Cuándo lograré curarme?

Dicen los neurasténicos, viendo agotados ya todos los remedios y todas las medicinas. No debe ignorarse que las AGUAS DE TRILLO estimulan la nutrición y curan siempre la Neurastenia, Escrofulismo y Linfatismo. Cómodo servicio de automóviles desde Matillas.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 30 de julio de 1913.

Sale el Sol a las 5,10.
Se pone a las 19,33.
Sale la Luna a las 13,12.
Se pone a las 17,26.

SANTORAL.—Santos Abdón, Senén y Rufino, mártires; San Urso, obispo y confesor, y Santas Máxima, Donatilla y Segunda, vírgenes; y Julita, mártires.

SAN RUFINO, mártir.
De una noble familia de Asís, que vivía en las tinieblas del paganismo, nació el mártir San Rufino.

Llegó a conocer Rufino el Evangelio, y desde entonces lo practicó y hizo todo lo que pudo por hacerlo profesar a todos sus conocidos, incluso a sus padres.

Vivió por espacio de veinte años como un verdadero apóstol, marchando a pie de un pueblo a otro a predicar.

Bautizó a gran número de infieles. Esto le atrajo el odio y la persecución de los sectarios del paganismo.

El día 30 de julio del año 300 del Señor fue martirizado en Asís.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

Señalamiento de pagos

La Dirección General del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de agosto próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciban sus haberes y asignaciones en esta Corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos Centros oficiales, que la asignación del material se abonará sin previo aviso, el día 6 del mismo.

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente desde las dos a las cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan.

Día 1.º de agosto.

Montepío Militar, de la M a la Q. Montepío Civil, de la M a la Q. Tenientes y alféreses. Marina. Cesantes. Secuestros. Remuneratorios.

Día 2.

Montepío Militar, de la R a la Z. Montepío Civil, de la R a la Z. Capitanes. Plana mayor de jefes.

Día 4.

Montepío Civil, de la E a la Ll. Tropa.

Día 5.

Montepío Militar, de la A a la E. Montepío Civil, de la A a la D. Coroneles. Tenientes coroneles.

Día 6.

Montepío Militar, de la F a la Ll. Jubilados. Comandantes.

Días 7 y 8.

Altas. Supervivencias. Extranjero. Todas las nóminas.

Día 9.

Retenciones.

Observaciones.

1.º No se abonará haber ni pensión algu-

na sin que los perceptores exhiban al pagador las nominillas ó papeletas de cobro.

2.º Las viudas y huérfanos deberán entregar en la Pagaduría, en el momento del cobro, los certificados de existencia y estado expedidos por los jueces municipales del distrito a que pertenezcan, desde el día 13 del actual en adelante.

3.º No se admitirá certificado alguno que carezca de la declaración suscrita por el interesado ó interesados si son dos ó más los partícipes, de que no perciben otro haber de fondos generales, provinciales, municipales ni pasivos de la Real Casa, debiendo los apoderados estampar su firma al pie de la propia declaración como garantía de que han recibido el citado documento directamente de su poderdante y de que responden de la identidad de las firmas de los mismos.

4.º Los apoderados de acreedores que por su categoría justifiquen mediante oficio, estamparán en él su firma con igual objeto.

5.º Los que justifiquen fuera de esta Corte, tendrán cuidado de expresar en el justificante, no sólo el pueblo, sino también la provincia a que éste corresponda.

6.º Cuando algún perceptor no sepa firmar, lo harán a su ruego y presencia y a satisfacción del pagador, dos particulares que perciban haberes, ó dos contribuyentes, haciendo constar la clase a que pertenezcan.

7.º Para el pago de retenciones, se exigirá a todos los acreedores que perciban desde tres en adelante la presentación del justificante de haber satisfecho el último trimestre de la contribución industrial como prestamista, llenando igual requisito los que cobren como apoderados de un prestamista.

Los que alegasen no haber hecho operaciones de préstamo con posterioridad a la fecha del último recibo, lo justificarán presentando la papeleta de su baja en esta industria.

Los representantes de Bancos ó Sociedades anónimas que presten sobre sueldos y pensiones autorizados por sus estatutos, deberán acreditar el cobro de las retenciones hechas a su favor, que los establecimientos acreedores se hallan al corriente en el pago a la Hacienda de la contribución que les corresponde.

La cuestión del pan

Al pueblo de Madrid.

El Sindicato de Panadería de Madrid, que ha guardado imparcial silencio en la injusta campaña que contra él se viene haciendo en mítines, hojas clandestinas y Prensa tendenciosa, se ve obligado, para evitar posibles extravíos en la opinión, a poner en conocimiento del público consumidor lo siguiente:

Que cumpliendo el bando de la Alcaldía presidencia, por el que se ejecuta un acuerdo municipal, en cada tahona hay a disposición del comprador un peso contrastado, y, por lo tanto, nadie, sino el que así lo quiera, puede salir de la tahona sin llevar la cantidad de pan exacto que ha comprado.

A la Casa del Pueblo.

Las mermas involuntarias en la elaboración del pan son inevitables, como saben los obreros panaderos.

Las voluntarias no pueden realizarse sin la complicidad del mismo obrero.

El Sindicato de Panadería de Madrid admitirá en sus fábricas y pagará su jornal a todo obrero, perteneciendo o no a la Casa del Pueblo, que haya sido despedido porque su patrono le induce a cometer fraude en la elaboración del pan.

Si el obrero es verdaderamente honrado, deberá despedirse de la tahona y ponerlo en conocimiento de la autoridad tan pronto como le sea propuesto el fraude por el patrono.

Al Gobierno de S. M.

El Sindicato de Panadería ha pagado por falsas denuncias hechas ante los Juzgados municipales una exorbitante cantidad.

La falsa denuncia se hacía por el siguiente procedimiento:

Un obrero de la Casa del Pueblo (el mismo siempre en el mismo distrito) compraba una pieza de pan; violentamente se negaba a que el pan comprado se le pesara en la tahona, hasta el punto de huir rápidamente del despacho sin atender a los requerimientos del dependiente ó del patrono. El obrero, fuera ya de la tahona, pesaba el pan en otro establecimiento industrial, y si el peso era completo, valiéndose de procedimientos que ya todos conocemos, lo reducía de peso, y entonces formulaba su denuncia, con carácter doble, ante el teniente alcalde y ante el juez municipal.

Es decir, que el público, a cuyo llamamiento se apela para crear alrededor de nuestro gremio una atmósfera insana, no ha producido ni produce en la actualidad ni el uno por mil de las denuncias formuladas.

Han sido solamente los obreros de la Casa del Pueblo, que persiguen un fin, a nuestro juicio, reprochable.

Ante la inmoraldad de que una denuncia falsa, por su apariencia de verdadera, fuera castigada al mismo tiempo por dos autoridades distintas, suscitamos la competencia de jurisdicción ante el gobernador civil de la provincia, competencia de la que se ha hablado hasta ahora con un gran desconocimiento de lo que es su trámite y de lo que puede ser su resolución.

Sea cual fuere la opinión personal del señor Presidente del Consejo de ministros que de poco tiempo a esta parte recibe casi a diario a una Comisión de la Casa del Pueblo para hablarle de este asunto, debemos hacer constar:

1.º Que el gobernador civil, de acuerdo con nuestra petición, ha requerido de inhibición a los Juzgados municipales, fundando en derecho su requerimiento, y no creemos que al Sr. Alonso Castrillo, magistrado que fué de lo Contencioso, se le haya olvidado interpretar el Código penal.

2.º Que dos consejeros de Estado han informado de acuerdo con el requerimiento del gobernador.

3.º Que el ministro de la Gobernación entiende igualmente que la competencia debe resolverse a favor de la Administración municipal, y tampoco creemos que al Sr. Alba se le haya olvidado interpretar las leyes.

4.º Que el Sr. Barroso, ministro de Gracia y Justicia a la sazón, consideró la competencia entablada merecedora de un detenido estudio, y es posible que, de no haber cesado en sus funciones, hubiera estado de acuerdo con el ministro de la Gobernación; y

5.º Que aun en el caso de que el actual ministro de Gracia y Justicia al resolver no lo hiciera de acuerdo con el de la Gobernación (supuesto que dudamos), por absoluta necesidad de trámite la competencia tendría que resolverse en Consejo de ministros, y no por el Presidente del Consejo.

Nos convenía restablecer la verdad de los hechos. Ahora no nos toca más que esperar con mayor templanza que nuestros adversarios la resolución del Gobierno, que no cederá, sin duda, más que ante estímulos de estricta justicia.—*La Junta directiva del Sindicato de Panadería de Madrid.*

El marqués de Ibarra

Ha fallecido en Brihuega el senador vitalicio señor marqués de Ibarra.

La triste noticia de la muerte del marqués de Ibarra, persona de gran relieve en la sociedad madrileña, ha causado y causará profunda pena en todas partes.

D. Manuel Ibarra y Cruz, marqués de Ibarra, estaba afiliado al partido conservador y era uno de los más íntimos amigos del jefe de los conservadores D. Antonio Maura, hasta el punto de que ambas familias viven en la misma casa de la calle de la Lealtad.

El Sr. Maura y el señor marqués de Ibarra se profesaban fraternal afecto, y la muerte del marqués de Ibarra ha de producir hondísima impresión en el ánimo del insigne hombre público.

Actualmente era el marqués de Ibarra senador vitalicio, nombrado por real decreto de 8 de mayo de 1903.

Había nacido en Alcalá de Henares el 8 de febrero de 1855 y siguió la carrera de abogado.

Elegido diputado a Cortes, desempeñó el cargo de vicepresidente y de secretario de la Cámara.

Representó muchas veces al distrito de Chinchón y al de Alcalá de Henares.

Pronunció varios discursos sobre Presupuestos y se ocupó con preferente atención de los asuntos de Madrid, de cuya Diputación provincial fué presidente.

Ahora pertenecía a la Comisión de gobierno interior del Senado.

Era hombre de afable trato y contaba en Madrid con numerosísimas relaciones, sobre todo en el mundo político.

Estaba condecorado con varias cruces españolas y era oficial de la Legión de Honor.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame por tan gran desgracia.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo permaneció hasta muy entrada la mañana en su domicilio, en donde recibió las visitas de varios ministros, entre ellos los de Gobernación y Guerra.

Después se trasladó a su despacho de la Presidencia, recibiendo a varias personas que tenía citadas.

Envío recado a los periodistas diciéndoles que no tenía noticias que comunicarles.

El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular telegráfica a los gobernadores llamándoles la atención acerca de la circular que publicó en la *Gaceta* sobre las medidas contra el cólera.

Hasta ahora no hay motivo alguno de alarma; pero como el cólera se extiende por Hungría, cree conveniente adoptar medidas que garanticen la salud pública.

Aludiendo a la explosión de anteanoche en la calle de Alcalá, dijo el jefe del Gobierno que parece responder a una campaña alarmista, cuyos móviles no están todavía aclarados.

El Presidente del Consejo se propone ir a la frontera para esperar la llegada de los Reyes.

El conde de Romanones se detendrá un día en San Sebastián.

El mismo día que salga el Presidente para la frontera se celebrará Consejo de ministros.

Respecto a la huelga del arte textil de Cataluña, decía el conde de Romanones que a esta huelga le falta ambiente, considerando, por tanto, que el momento elegido por los obreros no es el más favorable para el triunfo de sus aspiraciones.

El Presidente se mostró reservado respecto al fondo de las proposiciones formuladas por los huelguistas.

No ha podido por menos de causar sorpresa en el ministerio de la Guerra una carta que un estimado colega publica de Larache, en la que se habla de la poca atención que se ha dispensado a las peticiones formuladas por el general Fernández Silvestre.

Nosotros hemos tenido ocasión de leer cartas de éste al señor ministro de la Guerra, una de ellas con fecha 23 del corriente, en las que expresa el general Fernández Silvestre su sincero reconocimiento al ministro por la confianza que le otorga, y sobre todo por el envío de cuanto constantemente le pide para hacer frente a la campaña.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

ABSENTISMO

Cada día es mayor la falta de brazos para las faenas agrícolas. En el campo es donde principalmente se notan los efectos de esa emigración que aumenta todos los años, y de otra emigración aún mayor, cuyo curso constante es de los pueblos a la gran población.

Los obreros huyen porque los jornales que ofrece la industria son mayores, porque nada poseen que los ate a su aldea, porque en ella no sólo carecen de lo necesario para vivir, sino que además nada les ofrece un porvenir más risueño.

Los labradores adinerados envían a sus hijos a las capitales para que estudien carreras literarias, completamente distanciadas del negocio agrícola.

Es corriente la creencia de que al campo sólo debe dedicarse a aquéllos que no valen para emprender estudios, para adquirir otros conocimientos.

Sin embargo, la agricultura puede y debe producir para todos con abundancia, siempre que se considere como uno de tantos negocios, en el que es preciso inteligencia, pericia y aptitudes especiales, aparte de un constante trabajo, para que todo marche normalmente.

Es un error grande creer que todo el mundo sirve para dirigir una explotación agrícola. Son precisas nociones de química, botánica, maquinaria, zootecnia, meteorología, etcétera, aparte la práctica de algunos años y el conocimiento exacto de costumbres locales y condiciones especiales de cada casa de labranza.

Un hombre bien preparado para las faenas agrícolas, sabedor de su profesión, no sólo puede obtener ganancias superiores a las que producen el taller ó la fábrica, sino que, además, puede aspirar a una vejez tranquila y cómoda, siempre que sus condiciones personales a ello se presten.

No es peor el oficio de labriego que otro cualquiera, sino que, por el contrario, ofrece muchas mayores ventajas; pero es necesario poseer el oficio, saber bien cuál es su cometido, pues hoy día la mayor parte de los hombres que se llaman labradores apenas si saben llevar un arado y cuidar un par de mulas, desconociendo por completo cuanto concierne con su profesión.

En suma: para detener el absentismo, para evitar que la gente huya de los campos hay que formar labradores, hay que llevar a todos lados una instrucción que hoy falta y hay también que rogar a los grandes terratenientes, a los agricultores importantes, el que no desdénen su propia profesión y dediquen a sus hijos a ella, forzándose por que adquieran una gran cultura en su especialidad y puedan con el tiempo ser maestros en su pueblo y multiplicar las ganancias que actualmente se obtienen de las fincas.

JOSE ARAGON

LOS ABONOS DE LOS ARROZALES

El arroz se abona muy mal en España, pues abusamos demasiado del sulfato de amoníaco y empleamos poco ácido fosfórico y menos potasa, sustancias estas últimas que son indispensables para producir mucho grano y de buena calidad. Por eso es necesario atenerse a las siguientes normas para la fertilización de los arrozales:

Superfosfato de cal, 250 a 350 kilogramos por hectárea; cloruro potásico, 100 a 150 idem; sulfato de amoníaco, 350 a 450 idem.

Dichos abonos se aplicarán mezclados en dos veces, mitad antes del trasplante y mitad al desague ó *aixugo*.

LABORES SUPERFICIALES

Los sistemas modernos de cultivo de secano exigen el que se rompa la costra superficial del suelo, para romper la capilaridad y conservar todo cuanto sea posible la humedad que se almacenó en el suelo.

Esta clase de labores debe realizarse con instrumentos adecuados al objeto, para que resulte económico el trabajo. Uno de ellos es la grada canadiense que trabaja sin atascarse ni embrozarse, aun en tierras invadidas por malas hierbas.

Es la grada mejor para *desgramar*. Se utiliza para tajar la simiente distribuida a voleo, cuando haciéndolo con el arado no haya tiempo para coger buen tempero, y se usa mucho para labrar ligeramente viñas y olivares.

Se trata, pues, de una máquina agrícola que presta un gran servicio y que tiene a la vez la ventaja de ser sumamente económica, (la grada canadiense reforzada que vende el Sindicato Nacional de Maquinaria cuesta 60 pesetas), no exigiendo operarios entendidos en su manejo, pues éste es sencillísimo y semejante al de otras gradas.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

GERMINACION DE LAS SEMILLAS

Experiencias realizadas en los Estados Unidos por Love y Leighty han comprobado la acción beneficiosa del ácido sulfúrico en la más pronta germinación de las simientes.

El método de tratamiento para distintas cantidades de semillas y la parte esencial de éste consiste en someter las simientes a la acción del ácido sulfúrico de quince a cuarenta y cinco minutos a la temperatura ordinaria; después se lavan completamente. El que se sequen ó no antes de sembrarlas carece de importancia.

Conviene advertir que algunas simientes de plantas forrajeras de prado murieron al tratarlas con el ácido.

EL CANAL DE PANAMA

Del estudio hecho por el presidente de la Cámara de Comercio francesa en Nueva

York, acerca del Canal de Panamá, recogemos el siguiente interesante extracto:

«Desde el punto de vista militar, los Estados Unidos habrán conseguido reunir en corto tiempo las escuadras de los dos océanos en un punto determinado, y para mantener esta ventaja construyen actualmente fuertes obras de defensa en las proximidades del canal.

Desde el punto de vista financiero, la apertura del canal será un negocio, no solamente problemático, sino hasta desastroso, pues los rendimientos del tráfico satisfarán apenas los gastos de entretenimiento y los gastos militares. Se calcula que los ingresos no pasarán de 8 millones de dollars, y para ello el Tesoro federal debe servir a los tenedores de las obligaciones los intereses de una deuda que ha tomado proporciones considerables. La modificación del tráfico mercantil entre el Pacífico y Europa no puede precisarse todavía.

Los derechos de pasaje serán muy elevados, y los buques, en su viaje del Extremo Oriente a Europa, no tendrán ninguna ventaja con esta nueva ruta; los buques de gran tonelaje, por razón de su arqueo, no podrán tampoco utilizarla.

Sin embargo, en los extremos del canal se construyen grandes diques, donde los vapores puedan dejar la carga, para ser transportada a través del istmo por el ferrocarril del Panamá.

Es probable que las mercancías de precio mínimo sean expedidas por el cabo de Hornos ó por el estrecho de Magallanes, no pudiendo soportar las cuotas de pasaje tan elevadas. Créese que el canal no desplazará más que una parte del tráfico de Chile, Bolivia y Perú.»

LOS NUEVOS ARANCELES NORTEAMERICANOS

En el proyecto de las tarifas aduaneras de los Estados Unidos se mantiene en sustancia la mayoría de los derechos ya consignados en el anterior proyecto, al que puso su veto el Presidente Taft.

He aquí los extremos más importantes del proyecto que está próximo a aprobarse: se propone una reducción progresiva para el algodón y para los envases y los aceites empleados en su fabricación, como también para los artículos de porcelana y de loza fina y ordinaria, cuyos derechos son ahora de un 55 ó 60 por 100 de su valor. Se establece una reducción análoga para los artículos de lana y algodón.

En cambio se mantienen los actuales derechos sobre el tabaco, el vino y los licores, así como también sobre el lino, el cáñamo, los colores y los productos químicos.

Los derechos que se establecen sobre la seda y sus derivados son parecidos a los actuales, y son totalmente idénticos los que pagarán el hierro y el acero.

En el cuadro de los artículos que entrarán sin pagar ninguna clase de derechos figuran la madera en bruto y la madera labrada, el azúcar, el algodón en rama, la pasta de madera y el papel para imprimir, que son los mismos artículos que ya figuraban en el proyecto anterior.

NIAGARAS ELECTRICOS

El comisario regio de Fomento de la provincia de Valencia, señor conde de Montornés, acaba de publicar un interesante folleto, en el que reseña el procedimiento del general Regnier y conde de Beauchamp para combatir las tormentas de granizo.

El daño producido en Francia por esas tormentas se evalúan en la terrible cifra de 100 víctimas humanas por año y unos 500 millones de francos de pérdidas materiales. En España no pueden fijarse los perjuicios por falta de estadísticas especiales; pero seguramente no bajarán de los del país vecino.

Los Niagaras eléctricos parecen dar excelentes resultados, y su coste, en relación con la extensión que defienden, es muy pequeño, debiéndose, por lo tanto, ensayar.

Quienes deseen obtener detalles acerca del sistema pueden pedir la reseña citada al señor comisario regio de Fomento de Valencia.

EL ARBOL Y LA HIGIENE

Se ha calculado que cada 100 metros cuadrados de hoja son suficientes para purificar la atmósfera que impurifica la respiración de un hombre durante veinticuatro horas. Como quiera que los árboles tienen una gran superficie de hoja, resulta que un árbol corpulento es suficiente, sobre todo si es de hoja grande, para purificar la atmósfera de ocho ó diez hombres. Una encina de tamaño corriente tiene una superficie de hoja que oscila alrededor de 40 metros cuadrados, y por lo tanto, con dos ó tres encinas basta para la purificación del aire que hace irrespirable un hombre.

EL ASESINATO DEL SR. JALON

Sumario concluso.

Ayer fué remitido el sumario, concluso a Capitanía general.

El general Marina firmó ayer mismo el decreto de pase a Auditoría de Guerra.

El Sr. Cillanueva entregó el sumario al auditor de Guerra D. Ramón Pastor, que informará inmediatamente.

Si el auditor emite informe de conformidad, volverá la causa al Juzgado militar para nombramiento de defensores.

Terminadas las diligencias que éstos pueden proponer, se fijará fecha para la celebración del Consejo de guerra, que probablemente a mediados de agosto se verificará en el cuartel de María Cristina, adonde serán trasladados los acusados, que permanecerán allí hasta que terminen las sesiones.

Los exploradores de España

Campamento de El Pardo

El día 26, a las cuatro y media de la tarde, estábamos reunidos los exploradores de Palacio en la calle de Muret, de donde partiríamos para llevar a cabo la excursión organizada por nuestro querido jefe D. Angel León.

Esta tenía por objeto acampar en el pueblo de El Pardo la noche del citado día 26 y todo el 27.

El entusiasmo que experimentaba los rostros de los muchachos delataba una prueba de carácter hacia quien, con sus iniciativas, lleva a los espíritus de los exploradores excursiones siempre nuevas, siempre rodeadas de un éxito inimitable.

Serían las cinco menos cuarto de la tarde cuando los exploradores partíamos. Al ruido alegre de la banda de música precedía otro, producido por las bocas, que se afían para dejar escapar palabras de curiosidad acerca de la instalación de nuestro primer campamento nocturno.

Así transcurrió todo el camino, sin ninguna novedad que merezca su anotamiento más que la marcialidad y resistencia de los *boy-scouts*, digna del más sincero elogio.

A las ocho y media de la noche próxima, y después de efectuado un pequeño reconocimiento, nos encontramos en el terreno elegido para nuestra estancia.

En poco menos de una hora quedaron instaladas las tiendas de campaña de diversas formas, según permite su principal lemento, o sea los toldones.

El campamento, situado a la derecha de la carretera, y a no muchos metros del pueblo, ofrecía a los exploradores todas las comodidades de que se puede disponer en la Naturaleza, entre ellas la proximidad, así dentro del campamento, de una hermosa fuente de cuatro caños, que parecía mostrarse orgullosa, dispuesta a satisfacer los deseos de sus huéspedes.

Previo el toque de silencio, los exploradores se alojaron en sus tiendas, dispuestos a descansar hasta que el turno de los centinelas les despertase.

A las once y pico de la noche, y silencio, que se había adueñado del campamento, se vio interrumpido por los toques de cornetas y el vocerío de la patrulla que, mandada por el instructor del segundo grupo, Sr. Banco, hacía entrada en aquel lugar, quedando convenientemente instalada a los pocos momentos.

II

Día 27.—La diána, tocada por los cornetas y tambores, nos despertaba sobre las cinco menos minutos de la mañana del domingo; en todas las direcciones se veían exploradores limpiando las mantas y demás servicio que durante la noche se había empleado; una vez hecho esto, se practicó la gimnasia sueca en la carretera; después se efectuó alrededor de la fuente el aseo personal.

A las ocho y media de la mañana, y después de haber desayunado con café que la patrulla de cocineros, a las órdenes de su instructor, Sr. Lafosett, había suministrado, se formó y nos encaminamos a la iglesia donde se verificaría la misa que había de ser oída por aquellos exploradores que así lo desearan; a la salida y en presencia de los asilados y el director de los Asilos, se cantó el himno en honor de aquellos niños que con miradas y risas, y repletos de curiosidad lo habían de aceptar como recuerdo de nuestra visita.

Una vez llegados al campamento, y cuando empezábamos a recibir visitas de personas que bien por el deseo de estar en el campamento a sus familiares, bien atraídos por la curiosidad que en ellos habíamos despertado, admiraban los servicios del campamento, haciendo grandes elogios de los exploradores españoles, recibimos otra visita que para nosotros tenía mucho que agradecer; era ésta la de los restantes exploradores de Palacio que, a las órdenes del instructor, Sr. Lamorena, habían vencido el laconismo de los kilómetros para llegar hasta donde acampaban sus compañeros.

Después de la comida, formada por una

gran paella, se efectuó la siesta hasta las cuatro y media de la tarde, que se repitieron las visitas de multitud de familias, que elogiaban a los exploradores por su arte y disciplina, recorriendo las diferentes tiendas, elogiando mucho una construida por la patrulla a las órdenes del Sr. Blanco y del suscriptor de estas líneas.

En presencia de muchas personas se llevó a cabo la cena, última labor de los cocineros, que merecen un franco aplauso por su constancia e interés, que llegó al máximo punto, gracias a las acertadas disposiciones de los jefes Sres. Lafoset y Salarich.

A las nueve y cincuenta los exploradores regresaban tranquilos.

III

Día 28.—Después del toque reglamentario, y efectuada que hubo sido la recogida de tiendas y demás útiles, se emprendió la marcha de regreso a Madrid, donde se llegó a las once y media de la mañana, deseando los exploradores se repita esta clase de excursiones, tan del agrado de todos.

MANUEL GARCIA PEREZ
28-7-913.

La Escuela de Guerra

El diputado por Badajoz, Sr. Raventos, nos envía el siguiente telegrama: «SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Estimo de gran acierto el traslado a Badajoz de la Escuela Superior de Guerra.

Telegrafía al conde de Romanones y al general Luque, rogándoles accedan.

También telegrafía al Sr. Robles con mi adhesión a las gestiones de criterio descentralizador, que fue la característica de instalación de las Academias militares, y le digo haga presente mis vehementes deseos de llegar a una solución que haga probable el traslado de la Escuela de Guerra a Badajoz, que tanta importancia y beneficio reportaría a dicha ciudad.—Raventós.»

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Severo Manuel, 70 años, carretero de Pozuelo, 18.—María Cruz, 44 años, Nuñez de Balboa, 80.—Ramona Arregui, 78 años, Colegiata, 11.—Celestino Fernández, 50 años, Carmen, 10.—Eduardo Martínez, 62 años, Huertas, 69.—Francisco Riesgo, 51 años, Ciudad Rodrigo, 9.—Tomasa Aparicio, 57 años, Trafalgar, 30.—Teresa García, 20 años, Madera, 42.—Pantaleón Fernández, 53 años, Conde de Romanones, 3.—Esteban Viala, 43 años, Orense, 4.—Jesús Canales, 54 años, Santa Polonia, 10.—Inés Tomás, 78 años, Almagro, 3.—Gertudis Rodríguez, 30 años, Esperanza, 5.—Eusebia López, 30 años, Salitre, 8.—Mariano Pérez, 89 años, Aguirre, 1.—Victorio González, 49 años, Bravo Murillo, 98.—Jesús López, 74 años, Lope de Vega, 11.—Alejandro Zamorra, 4 meses, Granada, 2.—Herminia Valero, 1 año, Don Quijote, 7.—Eugenia Blasco, 8 meses, Ronda de Segovia, 13.—José Jiménez, 1 año, Morejón, 3.—Enriqueta Pedrosa, 18 meses, Jaén, 18.—Gabina López, 5 meses, García Paredes, 15.—Carmen Nicolás, 1 año, Plaza de Toros.

María Dusil, un año, San Pedro, 16.—Dolores López, 11 meses, Bastero, 18.—Carmen Alonso, 4 años, Malasaña, 39.—Antonio Fernández, 5 años, Travesía de la Primavera, 16.—Ramón Ayllón, un año, Morería, 13.—Julia Gude, 2 años, Gil Imón, 9.—Joaquina Carreras, 23 años, Embajadores, 44.—Carmen García, 44 años, Hospital de la Princesa.—Vicenta Sánchez, 28 años, Hospital Provincial.—Macaria Bacha, 50 años, ídem.—Ramón Montojo, 8 años, ídem.—Antonio Pamias, 23 años, ídem.—Balbina Fernández, 12 días, ídem.—Juan Arcos, ídem.—Florentina Martínez, 4 meses, ídem.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos.

Para el día 1.º de agosto deberán presentarse a verificar el examen previo los opositores que, del número 749 al 806, hayan sido admitidos en el reconocimiento, al que se presentarán con dos días de anticipación.

El primer ejercicio de oposición dará principio el día 31 del actual, a las ocho y cuarenta y cinco minutos de la mañana, en la calle de Silva, núm. 1, Escuela de Artes y Oficios.

Para ese día se llama a los que tengan aprobado el examen previo, tanto de esta como de anteriores convocatorias, desde el número 1 al 50 inclusive.

Reformas en el servicio.

Por real orden se han dispuesto las siguientes reformas en el servicio de Correos:

En la provincia de León, establecer una conducción en carruaje de cuatro ruedas entre la estafeta de Sahagún y la estación férrea. Se anunciará a pública subasta, por el tipo máximo anual de 1.000 pesetas.

En la provincia de Cáceres establecer una conducción a caballo entre Jarajá y Casatejada, con recorrido de 22 kilómetros, que se anunciará a pública subasta por el tipo máximo anual de 1.300 pesetas.

Quando funcioné esta conducción quedará suprimido el peatón de Jarajá a la estación de Casatejada, cuya retribución es de 500 pesetas.

—Prolongar hasta Nerja (Málaga) el recorrido de la conducción a caballo que, partiendo de Motril, servía a Salobrea y terminaba en Almuñécar, todos de la provincia de Granada.

Esta conducción, que antes recorría 22 kilómetros, con retribución de 1.195 pesetas, recorrerá en lo sucesivo 54 kilómetros, aumentándose la retribución hasta 2.933 pesetas.

Como consecuencia de esta reforma quedará suprimido el peatón actual de Nerja a Almuñécar, con retribución de 400 pesetas, y se creará en Maro (Málaga) una cartería retribuida con los derechos de distribución a domicilio, con la obligación de recoger y entregar al paso de la conducción de Motril a Nerja.

En la provincia de Zaragoza, crear una conducción, de dos ó cuatro ruedas, entre la oficina de Correos de Borja y su estación férrea, que se anunciará a pública subasta por el tipo máximo anual de 500 pesetas.

En la provincia de Guipúzcoa, anunciar a pública subasta la conducción de la estación de Arrola a Iraeta, Cestona, Lasac, Azpeitia y Azcoitia, con dos expediciones diarias de ida y vuelta, admitiendo como medio de locomoción los carruajes de cuatro ruedas y tracción de sangre, sin perjuicio de dar a las proposiciones que se presenten para hacer el servicio en automóvil las ventajas que les otorga el real decreto de 21 de marzo de 1907, y fijando como tipo máximo de retribución la cantidad de 1.000 pesetas.

ha dispuesto anunciar en esta forma la subasta en vista de haberse despedido de su servicio el contratista que lo prestaba actualmente en automóvil, con la retribución de 800 pesetas, y porque las gestiones practicadas han demostrado la necesidad de modificar las condiciones de contratación de este servicio.

En la provincia de Teruel, establecer una conducción, en carruaje de cuatro ruedas, entre Albalate del Arzobispo y Andorra, con recorrido de 16 kilómetros, la cual se anunciará a pública subasta por el tipo máximo anual de 750 pesetas.

Quando empiece a funcionar esta conducción quedará suprimido el peatón de Añiño a Aloza y Andorra, que percibe el haber de 750 pesetas, y se creará una cartería en Andorra, con obligación de servir a Aloza (6 kilómetros), con la retribución de 250 pesetas, y otra en Albalate del Arzobispo, remunerada con el producto de distribución a domicilio.

Comisión del servicio.

Han sido nombrados, en comisión, para efectuar un reconocimiento de postes, el subdirector del Cuerpo de Telégrafos D. Sucedo Martínez Gómez y el jefe de línea del mismo Cuerpo D. Miguel Mora de la Sierra.

Traslados.

Ultimamente han sido trasladados los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos siguientes:

Oficial quinto D. Enrique Sánchez de la Orden y Castillo, de Villarreal a Castellón; oficial cuarto D. Guillermo White y Casas, de Grandillas a Santa Cruz de Tenerife; oficial quinto D. Juan Bautista Abad y Cantavella, de Vigo a Villarreal; subdirector don Aureliano Díez y Pajares, de la Central a Gijón; oficial quinto D. Enrique Giráldez y Lisbona, de Girona a Barcelona; director de segunda D. Julián Jubrias y Muñoz, de Gijón a la Central; oficial cuarto D. Nicolás Rodríguez y Morales, de Puerto Cabras a la Central; oficial cuarto D. Pedro Fuentes y de Castro, de Bayona a Tetuán; oficial tercero D. José Labandera y Cruz, de reingreso, a Las Palmas; oficial segundo D. Francisco Guerrero y Cayola, de Sevilla a Dos Hermanas; oficial quinto D. Rafael Guerná y Peña, de Dos Hermanas a Sevilla; oficial cuarto D. Enrique Correal y Mata, de Avilés a Santiago; oficial quinto D. Mariano Albarrán y Díez, de Santiago a Avilés; oficial cuarto D. Francisco Ruiz y Roda, de reingreso a Barcelona; auxiliar de tercera doña Emilia Zofnoza y Lloret, de Barcelona a Palma; aspirante D. Juan Hernández y Grís, de la Central a la Dirección general, Negociado 11.º; oficial cuarto D. Ricardo Yáñez y Zugarramurdi, de la Central al Negociado quinto de la Dirección general; oficial cuarto D. Luciano Ignacio Cardenal y García, de Santa Olalla a Cádiz; oficial quinto D. Gustavo Ortiz y Bautista, de la Central a Jerez; oficial quinto D. Demetrio Ortega y Angulo, de Huelva a Sevilla; oficial quinto don José María de Quesada y Mesa, de Cádiz a Sevilla.

Auxiliar de tercera doña Josefa Rivas Balboa y Uzcanga, de Segovia a El Escorial; auxiliar de tercera doña María de la Paz Suárez y Ema, de Palamós a El Ferrol; jefe de Centro D. Andrés Vidal y Asunción, de Santander a Murcia; auxiliar de tercera doña Isabel Moreno y Gómez de Cádiz, de Ferrol a Coruña; oficial quinto D. Manuel Moya y Riaño, de Sevilla a Huelva; oficial quinto D. Domingo Moya y Rubio, de Sevilla a Santa Olalla; oficial quinto D. Eduardo González y Goyanes, de Pontevedra a Monforte; oficial cuarto D. Gerardo Ibáñez y Molina, de Almería a Alcaraz; oficial segundo D. Isidoro Mateo López y Bosque, de Alcaraz a Balazote; oficial quinto D. Félix Nardínez y Santander, de Monforte a Pontevedra; auxiliar de tercera doña Justicia Gonzalo y García, de San Esteban de Pravia a Zaragoza; oficial quinto D. José María Espona y Puig, de Girona a Barcelona; auxiliar femenino de primera clase doña Manuela Fernández y García, de la Central a Torrelodones; oficial tercero D. Pedro Granero y Torrado, de Tetuán a Ceuta; oficial quinto D. Alfredo Llanos y Arroyo, de Masneu a Las Palmas; oficial segundo D. Ramón Sánchez y Domínguez, de Mataró a Masnou; oficial quinto D. Adolfo Simón y Domínguez, de Ceuta a Tetuán; auxiliar femenino de segunda clase doña Dolores García y Yerro, de El Escorial a la Central.

Mundo eclesiástico

Ha cumplido ochenta y cinco años de edad el cardenal Luis Oreglia di San Stefano, obispo de Ostia y camarero de Su Santidad, y es el único purpurado superviviente de los nombrados por Su Santidad Pío IX.

Refiere un colega de Bilbao el siguiente hecho heroico, realizado por un religioso:

«En la estación de Moncada, varios niños jugaban en los andenes y algunos de ellos corrían por la vía.

Llegó un tren a bastante velocidad, y uno de los niños no pudo subir al andén. Estaba en peligro inminente de ser arrollado por el tren y ser destruido, cuando un hermano marista, que estaba en el andén, se arrojó a la caja de la línea, y en menos tiempo de lo que se cuenta, pudo coger en brazos al niño y librarlo de una muerte segura.

El religioso fué arrollado por la máquina y sufrió graves heridas.

Las autoridades y gran parte del vecindario de Moncada fué a felicitar, por su heroísmo, al benemérito religioso.»

ZENITRAM

NOTICIAS GENERALES

La Junta directiva del Colegio de Practicantes de Medicina, de Madrid, suplica a los señores que no asistieron a la junta general, que se celebró el día 25 del actual, se pasen por el Colegio de Médicos (Mayor, 1) y se enteren de una instancia que ha de entregarse al Excmo. señor ministro de la Guerra, firmándola los que estén conformes con su espíritu.

La instancia estará expuesta hasta el día 5 de agosto, y pueden firmarla también los no colegiados.

Si tenéis algún amigo que sufra del estómago, aconsejadle que tome el Jugo Wim y os lo agradecerá.

Se ha publicado el cuarto número de la artística e interesante revista «Aire Libre», que tan rápidamente ha conquistado la popularidad. Entre otros muchos asuntos de información extranjera, publica una muy detallada de las últimas carreras internacionales de automóviles en Francia; otras de atletismo, aviación, ciclismo, motociclismo, notas del verano en Kiel y Trouville, etc. Entre la información española sobresalen la crónica de la temporada veraniega en San Sebastián, y, sobre todo, una espléndida excursión a Gredos, con escalada de los más altos picos, por los Sres. García Vicente, ilustrada con 23 interesantísimas fotografías. Muy interesante, muy nueva y muy independiente es, en la misma revista, la sección de higiene y de fisioterapia, en que colabora el ilustre doctor Mentaldo.

El próximo mes de agosto se inaugurará con gran solemnidad en Alicante una escuela nacional de instrucción primaria, con jardín, que es la primera de esta clase que se funda en España.

El Ayuntamiento de aquella importante ciudad, rindiendo un justo tributo a los merecimientos del ilustre hijo de la misma D. Rafael Altamira, que tanto amor revela por la enseñanza y desde cuya Dirección general tan plausible campaña viene sosteniendo en su favor, ha acordado dar a dicho establecimiento docente el nombre del referido señor.

Por un error de confección, que no tiene nada de particular tratándose de días de corridas de toros, en que llegan por centenares los telegramas, se dijo en la reseña de la corrida de Santander del día 25 que los toros de la acreditada ganadería de D. Vicente Martínez habían resultado malísimos.

Comprobada la equivocación al leer las reseñas que hacen los colegas santanderinos «La Atalaya», «El Cantábrico» y «El Diario Montañés», todos los cuales dicen que los toros cumplieron bien y que sólo uno fué fogueado, por orden de la presidencia, «después de tomar seis varas», nos apresuramos a hacer espontáneamente la aclaración.

La ganadería de D. Vicente Martínez, que siempre tuvo fama de seria y excelente, no habría de sufrir por esta confusión ningún perjuicio en su crédito; pero así y todo, nos place restablecer la verdad, como es nuestra costumbre.

El director de la Estación Enológica de Villafraanca del Panadés, que se encuentra en Lausanne (Suiza) por encargo de la Dirección general de Agricultura, asistiendo a los cursos de análisis electroquímicos de vinos que dan los profesores de dicha Universidad, MM. Dutoit et Duboux, comunica que asistió a los citados cursos, en representación de Francia, el jefe del Laboratorio central del ministerio de Agricultura dedicado a la represión de fraudes; el subdirector de la Enológica de Beaune y el preparador químico de la de Narbona; por Italia, el director de la Real Escuela de Viticultura y Enología de Avellino, y el de la Enológica de Asti, de Alemania también mandó un comisionado y un profesor norteamericano.

Ha producido excelente efecto que España haya sido el primer país que después de Suiza adoptase los métodos electroquímicos para ciertas determinaciones de los análisis de vinos, que se aprobaron por real orden de 14 del actual, habiendo manifestado los comisionados italianos que propondrán también a su Gobierno la adopción oficial de tales métodos.

Folleón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Marta, un momento aún. Me ha ocurrido una idea, y vuestras palabras me hacen temer que no haréis la realización imposible. Hablo con frecuencia con el intendente y no desconfía de mí. Hace dos ó tres años tiene la idea fija de quererse casar; pero es difícil en su elección; sueña con una mujer honrada, bien educada y bella. ¿Si por casualidad se habrá imaginado que vos sois la mujer que ha buscado en vano hasta aquí? ¿Si habrá verdaderamente sentido por vos amor en su corazón?

—Me asustáis, Catalina—murmuró la viuda.

—¿Por qué?

—¿Amor! ¿El verdugo de mi hija amar-me! ¿Y yo debiera ver esto y soportarlo?

—Responder, al menos en apariencia, a la afición de este hombre vil y cobarde? ¿Dios mío, evitadme esta prueba!

—No, Marta; rogad a Dios, por el contrario, que le agrade servirse de los mis-

mos malvados. Si Mathys se enamora de vos, el secreto no se os puede escapar. Fingid una gran amistad por él. Encontraréis siempre bastante fuerza en vuestro odio al opresor de vuestra hija, para obligarle a respetaros; pero no le quitéis la esperanza. ¿Se trata quizá de vuestra felicidad y librar a vuestra pobre Laura! Os ayudaré con todas mis fuerzas y aumentaré vuestros méritos ante el intendente, de modo que si duda y vacila todavía no tarde mucho en estar completamente ciego. Vamos, decidme que no retrocederéis ante esta nueva prueba.

—Miradme. Tiemblo; el rubor de la vergüenza me quema la frente.

—Al contrario, estáis pálida como la muerte—dijo Catalina.

—La sangre que afluye a mi corazón...

—¿Allí está!—exclamó la aldeana.—Mirad, Marta, allí sobre el puente del castillo al intendente; os ha visto... y viene a buscaros. Prometedme que no flaqueará vuestro valor. No olvidéis, como madre, que sufriré por vuestra hija.

—Si, querida Catalina—murmuró la viuda, profundamente emocionada,—decís verdad; es por mi hija, por mi Laura, y espero que Dios me lo perdonará.

Estrechó por última vez la mano de la aldeana y salió precipitadamente hacia el castillo.

XV

El intendente salió a su encuentro; tenía aire alegre y hacía señas de amistad. Ahora que el pudor de Marta y su alti-

vez femenina se habían puesto en guardia por las palabras de Catalina, Mathys le parecía un hombre espantoso, y la vista sola de sus gestos familiares le hizo hervir la sangre en las venas; sin embargo, trató de tener bastante imperio sobre sí misma para no mostrar su asco y su desprecio.

Mathys se incorporó a ella en el camino; la detuvo dulcemente y le dijo:

—Habéis estado bastante tiempo en casa del guarda, Marta; espero vuestra vuelta hace una media hora. Tengo que daros una buena noticia. La condesa permite que os paseéis con la loca mañana por el jardín.

—Gracias, señor—balbuceó la viuda.—La señora es muy buena.

—¿La señora?—dijo irónicamente el intendente.—¿Creéis que he consentido para seros agradable? No hay tanta complacencia en ella. La he obligado...

—¡Obligado!—repitió la viuda, llamada su atención por un secreto pensamiento.—Sois muy poderoso en Orsdaell, señor.

—Pasablemente; pero no ha habido autoridad en ello. Únicamente he hecho creer a la condesa que se murmuraba en la aldea acerca de la reclusión de su hija. La señora tiene gran miedo a esto, y ella misma ha dicho que era preciso hacer salir a la loca para hacer callar la maledicencia.

—¿Qué podías decir de la señora?—contestó Marta, fingiendo asombro.—¿No es dueña de su hija? Y si cree deber castigarla y guardarla en casa para evitar ma-

yores males, ¿qué derecho tiene la gente de la aldea para mezclarse en ello?

—Tenéis razón, Marta; pero impedid a esa turba de aldeanos el hacer comentarios sobre todo lo que pasa en dos leguas a la redonda.

—¡Ah! Si yo estuviese en el lugar de la condesa despreciaría esas habladerías, sin cuidarme de ellas. La señora está en su derecho, ¿no es verdad?

—Ciertamente, Marta. No tiene nada que reprocharse.

—Lo que hace, señor, ¿no está inspirado por un sentimiento de honor y de inquietud para preservar a su hija de un mal paso?

—Sí.

—¿Qué teméis entonces?

El intendente se encogió de hombros y murmuró con embarazo:

—Me preguntáis más de lo que sé. Cada uno tiene también su flaco. Desde que Federico Bergmant ha vuelto de la Universidad han empezado a esparcirse toda clase de rumores y tratando a la condesa como madre desnaturalizada que maltrata a su hija. Se decía también que no la daba de comer, que la pegaba y otras mil calumnias. ¿Es de extrañar que la señora tema dar nuevos pretextos a las malas lenguas, y sobre todo ayudar a ese tunante de Federico en sus propósitos interesados?

—Ese Federico debe ser un hombre muy perverso.

—Lo que hay de más perverso, Marta. Se ha hecho el enemigo mortal de la señora de Broinsteen. Os dará bastante que hacer. Afortunadamente, está ahora en

Bruselas. Si pudiera romperse allí la crisis nos veríamos libres de un gran tormento.

Un suspiro ahogado se escapó del pecho de Marta. Comprendió que el intendente era demasiado listo para dejarse sorprender por sus preguntas. El deseo de acercarse a su hija, verla y sonreírle, aunque no fuese más que por la mirilla, la impulsaba hacia el castillo. Quiso apresurarse; pero el intendente la obligó a marchar muy despacio, deteniéndola a cada momento.

—¿Por qué tanta prisa—preguntó—para subir y vigilar a la loca? Es inútil. Las puertas están bien cerradas, ¿no es verdad?

—La señora me acusaría de negligencia—respondió la viuda.

—No; os equivocáis. Mientras más tiempo dejéis sola a la señorita, estaremos más satisfechos. Sois ama de gobierno para que las gentes del castillo y de fuera no puedan suponer que Elena no está cuidada; pero esto no quiere decir que debéis estar como una esclava los días enteros de centinela. Mientras tenga su comida a tiempo, ¿qué más necesita?

—Nada, efectivamente; pero tengo que hacer diferentes cosas en mi cuarto y estoy un poco fatigada.

—Bueno, Marta; no os retendré más tiempo, aunque encuentro un placer inexplicable en vuestra conversación...—dijo el intendente con un ligero despecto.—Hablemos andando. He dicho a la condesa el miedo que os tiene Elena; he hecho ver el odio encarnizado que os demuestra, y su

CAMARA INDUSTRIAL

La crisis de la industria azucarera

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid, que desde hace tiempo venía preocupándose de la crisis grave que atraviesa nuestra industria azucarera...

«Excelentísimo señor: La industria azucarera española atraviesa en estos momentos una situación crítica. La producción de azúcar aumenta en cantidades extraordinarias...

La baja del precio ha estimulado el consumo, que de 94.000 toneladas en 1909 pasa de 150.000 en 1912.

Se han cumplido una vez más las leyes económicas: a una baja de precio ha sucedido un aumento en el consumo. Y en España la política que se impone es la de estimular el consumo de azúcar hasta llegar a una proporción de 10 kilos por habitante...

Cuando en 1907 se elevó a 35 pesetas la tarifa del impuesto, se contrajo el consumo...

El Tesoro público no perderá ningún ingreso restando la cuota del impuesto, puesto que el aumento del consumo compensará la baja de 10 pesetas en el tipo de impuesto.

He aquí la relación de la recaudación con el consumo:

Año 1907: impuesto por 100 kilos, 25 pesetas; recaudación, 19.332.608 pesetas...

Año 1908: impuesto por 100 kilos, 35 pesetas; recaudación, 32.358.891 pesetas...

Año 1909: impuesto por 100 kilos, 35 pesetas; recaudación, 33.763.844 pesetas...

Año 1910: impuesto por 100 kilos, 35 pesetas; recaudación, 38.893.306 pesetas...

Año 1911: impuesto por 100 kilos, 35 pesetas; recaudación, 41.722.889 pesetas...

Año 1912: impuesto por 100 kilos, 35 pesetas; recaudación, 41.661.413 pesetas...

A medida que aumenta el consumo ha subido la recaudación del impuesto, según resulta del cuadro anterior.

De 1907 a 1910, el precio sigue una línea ascendente, desde 102 a 115 y 113 pesetas los 100 kilos...

Pues bien: en los momentos actuales, para favorecer el desarrollo de la industria y de la agricultura, se impone una rápida desgravación del azúcar.

De suerte, que cuando se implantó el impuesto de azúcar, el tipo de 25 pesetas representaba solamente un 30 ó 32 por 100 de gravamen sobre el precio real...

Gravamen que representa el impuesto sobre el precio real del azúcar.

Table with columns: AÑOS, Promedio de precio por 100 kilos, Impuesto sobre 100 kilos, Precio real para el fabricante, Tanto por 100 que representa el impuesto sobre el precio real

Resulta, pues, que hoy el consumidor paga un gravamen de 81 por 100 sobre un artículo alimenticio de primera necesidad...

hoy uno de los más remuneradores para el agricultor y el propietario.

Por todas estas razones, la Cámara de Industria se permite suplicar a V. E. que en los próximos presupuestos para 1914 se reduzca a 25 pesetas el impuesto que actualmente paga la producción de azúcar.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 27 de mayo de 1913.—El presidente, Antonio G. Vallejo.—El secretario general, Francisco Carvajal y Martín.»

SUGESOS DEL DIA

El timo del «esquinazo».

En una tienda de carnes saladas de la calle de Hortaleza dió un timo de varios hermosísimos jamones un conocido «esquinazo», que consiste en hacerse acompañar por un dependiente para pagarle...

Francisco Cila, que así se llama el timador, había robado por el mismo procedimiento una cesta de huevos en una tienda de ultramarinos de la calle de San Joaquín.

Vendió los jamones a un tendero de la calle del León en 96 pesetas, y cuando iba a vender los huevos fué detenido.

Por tener sueño pesado.

Anacleto Ventura, de cuarenta y un años, cargador de la estación de Goya, sentóse en uno de los bancos de la Cuesta de la Vega, quedándose dormido.

Cuando despertó le habían robado el reloj y algún dinero.

Como presuntos autores fueron detenidos tres sujetos que merodeaban por aquellos contornos.

Accidente de trabajo.

En la fábrica hidroeléctrica establecida en la calle de Mazarredo, el montador de máquinas Ernesto Hetschold se cayó de una escalera, causándose conmoción cerebral y graves contusiones en el vientre.

Fue curado en la Casa de Socorro del distrito de Palacio (sucursal) y trasladado al Hospital Provincial.

Herido grave.

En el Hospital Provincial ingresó anoche Francisco Zayas Bruel con una herida grave en la región inguinal, que se produjo cargando un carro de mies en el pueblo de Carboneros.

CASA DE LA VILLA

JUNTA MUNICIPAL

A las diez y cuarenta y cinco comenzó la sesión bajo la presidencia del alcalde, señor Vincenti, con asistencia de dos señores concejales y once asociados.

La tribuna pública, desierta.

Bocas de riego.

Sin debate sanciona la Junta un acuerdo del Ayuntamiento, aprobatorio de un presupuesto para establecer bocas de riego en la calle del General Martínez Campos...

Para la imprenta municipal.

También se sancionó otro acuerdo para la adquisición de una máquina y motor con destino a la imprenta municipal...

La apertura de «tipus».

Se acordó modificar el apéndice núm. 25 del presupuesto vigente, en lo que se refiere a los derechos de apertura de los cafés llamados «tipus».

Otros asuntos.

También sin discusión fueron sancionados los siguientes acuerdos: Uno, aprobatorio del nuevo cuadro de precios tipos para substar la construcción de los pavimentos de macadam...

Otro, aprobatorio de los pliegos de condiciones para substar, en una sola contrata, el combustible necesario para los servicios de Fontanería, Alcantarillas, Vías públicas y demás dependencias municipales.

Otro, exceptuando del pago del arbitrio correspondiente los solares destinados a la construcción del Hospicio provincial.

Otro, adjudicando una parcela de terreno de 763 metros cuadrados, sobrantes de la vereda de la Guindalera...

Otros dos, concediendo la pensión anual de 4866 pesetas a igual número de guardias municipales.

Las cuentas del ensanche.

Ocupó la presidencia el vocal asociado don Timoteo Vázquez Arias, y sin debate se aprobó un dictamen de la Comisión nombrada por la Junta, para examinar las cuentas generales de los presupuestos ordinario y extraordinario del ensanche de 1911.

Se acordó conceder un voto de gracias a la Comisión examinadora de las cuentas, y se levantó la sesión.

Vehículos denunciados.

Por exceso de velocidad y otras causas han sido denunciados los siguientes automóviles: Letra M. números 1.271, 1.355, 787, 1.770, 838, 1.361, 1.300, 1.115, 1.359, 1.096 y 1.483.

Letras B. I. número 181. Servicio público, número 509.

En la Tenencia alcaldía del distrito de Buenavista, quedaron depositadas dos bicicletas por falta de licencia para circular.

También han sido denunciados el coche de punto número 188, por llevar un farol apagado, y un carro de conducción de carnes, por ir por el paseo de coches de la Castellana.

LAS ACADEMIAS MILITARES

Caballería.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Ha sido fijada la lista oficial con el resultado de los exámenes de ingreso en esta Academia.

Según el orden de calificación, han sido aprobados: Don Joaquín Isasi Isamendi, D. Luis Montalvo Guerra, D. Manuel Corrales Gallego, D. Nemesio Martínez Hombro, D. Juan Hernández Suate, D. Juan González Linares...

Don Jesús Camacho Jádenes, D. Vicente Lastra Souviers, D. José Carrillo Torreño, D. Benigno Vega Arroyo, D. Federico Martínez Sola, D. Julio García Hernández, D. Luis Fernández Cavada, D. Angel Lobo Noriega y D. Eleuterio Velasco Joaquín.

Los diez primeros de los citados tienen plaza. Quedan nueve aprobados más que gestionan la ampliación de plazas.

Intendencia.

AVILA. (Martes, noche.) Esta tarde han terminado los exámenes para ingreso en esta Academia.

Resultan aprobados, según la calificación, por el orden siguiente: D. José María Dávila Pardiñas, D. José de Herrera Balaguer, D. Pablo García Hernández, D. Antonio García Gómez, D. Antonio González García, D. Eduardo García Durán, D. Julián Álvarez Suárez, D. Clemente de Diego Gómez, D. Francisco Osuna Mar, don Angel Baudín García, D. Miguel Cuesta Espejo, D. Juan de la Orden García, D. Raimundo Lasso de la Vega, D. Rogelio Enrique Maxencia, D. Julio Canales Pascual, don Andrés Vandrell Truyol, D. Fernando Jurado Góngora, D. Francisco Esteve Gonzalo, D. Nicolás Enaso Amat, D. Rafael Garnica Jiménez, D. Serapio del Alcázar y Roca de Togores, D. Rafael Arcas Gil, D. Arturo Ubago Torrent, D. Francisco Arrando Garrido, D. Carlos Lamarque Grove, D. José Venancio Sáenz Llanos, D. Fortunato Fernández Oviedo y D. Galo López y López.

Como la convocatoria es para cubrir 25 plazas, ingresan todos los aprobados, a excepción de los tres últimos.

Artillería.

SEGOVIA. (Martes, noche.) Aprobaron el quinto ejercicio teórico: Don José Plana Sancho, D. Carlos Valdearrama Riboo y D. Carlos Lama Noriega y Muro.

Y el práctico: Don Vicente Laguardia Vallejo, D. José Santos Ascarza, D. Alfonso Zayas Bobadilla y D. Juan José Díaz Mina.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Martes, tarde.) Hoy terminaron los exámenes de ingreso en esta Academia de Ingenieros.

Han obtenido plaza los Sres. D. Francisco Lozano Aguirre, D. Dámaso Itimiez Bajo, D. Carlos Gómez Retana, D. Pedro Moreno Lecabaña, D. José Guevara Lizauro, D. Nicolás López Díaz, D. Luis Angulo Tejada, don Francisco Alvalat Gof y D. Enrique Mateo Lafuente.

Han quedado sin cubrir veintinueve plazas. Hubo bastantes aspirantes que aprobaron los principales ejercicios, toda vez que el nuevo plan les permitía seguirse examinando aunque hubiesen perdido en otros ejercicios anteriores.

Entre los aspirantes que tienen los principales ejercicios aprobados parece que existe el propósito de pedir a los Altos Poderes que ordenen haya exámenes extraordinarios en septiembre, fundando la petición en que no fué cubierto el número de plazas de la convocatoria actual.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios. Se concede licencia matrimonial al capitán de Artillería D. Antonio García González y primer teniente de dicha Arma D. José Luque.

Cruces. Se concede la de San Hermenegildo al capitán de la Guardia Civil D. Gaspar Martorell.

Profesorado. Se aumentan en la plantilla del Colegio de Santa Bárbara y San Fernando dos capitanes profesores, uno de Artillería y otro de Ingenieros.

Visitas. Ayer visitaron al general Luque el general Ochando y el moro Amizian, de Beni-Ensar, y su hijo Mohamed, cadete de nuevo ingreso en la Academia de Infantería.

Reemplazo. Pasa a esta situación el comandante de Caballería D. Alejandro Gordón Dávila.

Destinos. Se nombran profesores del Colegio de Huérfanos de la Guerra al capitán de Caballería D. Francisco Calatrava, y del Colegio de Guardia Civiles Jóvenes (Sección de Madrid) al primer teniente de dicho Cuerpo D. Joaquín Tórtola.

Licencia. Se conceden cuatro meses para asuntos propios para el Estado de San Pablo (Brasil) al capitán de Infantería D. Salvador Solórzano.

Vuelta a activo. Se concede al comandante de Caballería D. Ramón Fernández de Córdoba.

ASUNTOS DE MARINA

Viaje del ministro. En el viaje que emprenderá el ministro de Marina el sábado próximo para asistir a la inauguración de las obras del puerto de Valencia invertirá cuatro o cinco días. Será acompañado por sus secretarios señores Armada y Manchón, y uno de sus ayudantes personales.

res Armada y Manchón, y uno de sus ayudantes personales.

Visita de inspección. Se ha conferido al contraalmirante de la Armada D. Salvador Moreno Eliza la comisión de hacer sobre el terreno un minucioso estudio del actual funcionamiento del Arsenal de la Carraca, a fin de introducir en él las mejoras que aconseje la experiencia para llevar aquél al mejor grado posible de eficiencia.

Telegrama oficial. El comandante general de la escuadra telegrafía al ministro de Marina desde Ceuta lo siguiente: «Comandante Extremadura comunica desde la Restinga que anoche no ocurrió novedad y que su buque y el Osado están fondeados a la vista de una columna nuestra para protegerla, caso de que entre en fuego; los buques expresados continuarán esta noche vigilando la costa.»

Condestable. Destinóse al Apostadero de Cartageña al segundo condestable D. Virgilio Riquelme.

Eventualidades. Fué nombrado para eventualidades del servicio en esta corte el capitán de fragata don Angel Varela.

Al Museo Naval. Ha sido destinado al Museo Naval el primer obrero torpedista electricista D. José Ibarra.

Movimiento de buques. Fondeó en Ceuta el remolcador «Manuel María», conduciendo 20 enfermos de tropa, procedentes de Tetuán.

Idem en los caños de la Carraca el contratorpedero «Proserpina».

Llegó a Pollensa el cañonero «Nueva España».

Entraron en Ceuta el crucero «Extremadura» y el contratorpedero «Osado», conduciendo un herido y 14 enfermos.

LOS CIEGOS DE MADRID

UNA PETICION

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. La Sociedad La Esperanza y Fe, compuesta de ciegos y semiciegos, le suplica, si es posible, que por conducto de su importantísimo diario llegue a conocimiento del noble pueblo de Madrid, y con especialidad al de los bienhechores que forman el Patronato Nacional de Anormales, estas manifestaciones, hijas del dolor, que reflejan fielmente la penosa situación del ciego madrileño.

El año 1646 se publicó en Europa, escrito en italiano y en francés, un libro que trató sobre la suerte del ciego, impresionando hondamente a muchas piadosas personas, que con verdadero interés comenzaron a trabajar en favor de la santa causa del privado de la vista, consiguiendo que a fines del siglo XVIII se declarase sagrada la desgracia en el ciego, logrando por esto que se le mirase con ojos más benignos que los que hasta entonces se le había mirado, y con un sentimiento de compasión bien entendida.

En el tercer lustro del siglo XX, en España, por desdicha nuestra, parece que la fortuna vuelve la espalda al ciego, y aunque éste no puede olvidar que el Estado se sacrifica por él, restando de su presupuesto una cantidad que dedica al sostenimiento de colegios y escuelas para educarle e instruirle, es tristemente cierto que tenemos que lamentar que la generalidad de los ciegos no cuentan hoy con otro medio de vida que la limosna pública, que bendecimos.

Mas no para en esto nuestra desventura. Hasta el recurso de implorar la caridad se nos impide, haciendo víctimas de tristes consecuencias a nuestras familias, que hemos constituido legalmente, así como mermando el pan de nuestros hijos, que criamos para la Patria.

Las autoridades, amenazándonos con la reclusión, y reclusándonos a veces, nos ahuyentan de casi todas las partes, y aunque nosotros reconocemos que podemos ser un estorbo en la vía pública y una molestia al transeunte, como se nos impone la necesidad de vivir, y no tenemos otro modo práctico nada más que ese, quedamos colocados en una situación tan difícil, que, no hallando otro consuelo, recurrimos a los humanitarios sentimientos del excelentísimo señor presidente del Patronato nacional de anormales, para que en tanto que el antedicho Patronato resuelve algunos de los hermosos problemas que en pro del bienestar del ciego tiene en estudio, recabe de las autoridades una licencia, un permiso, ó como quiera denominarse; algo que calme nuestro desasosiego, y en espera de tan generosa protección, la Asociación La Esperanza y Fe hace fervientes votos por la preciosa salud de sus protectores y aguarda su virtuosa determinación.

Madrid, 29 de julio de 1913.

En nombre de la antedicha Sociedad, los ciegos Luis Valero, Antonio Maganto, Feliciano Fernández y Gumerindo Suárez.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Ayer llegó a Madrid el director general de Agricultura, de regreso de su viaje al pantano de la Peña, acompañando al Sr. Gasset, y de su visita a las obras del ferrocarril del Canfranc.

D. Tesifonte Gallego viene muy satisfecho del estado en que se encuentran las obras de defensa para la edificación de la estación internacional del Canfranc.

La mayoría de las torreteras allí existentes están ya encauzadas y las otras en camino de llegar a su encauzamiento.

La plantación de pinos y otros árboles continúa muy adelantada, habiendo arraigado la mayor parte de los árboles.

Pronto darán comienzo las obras de cimentación de la estación del Canfranc, y las obras secundarias de la parte española y la francesa adelantarán, para llegar lo antes posible a una feliz terminación.

LOS TEATROS

Magic Art. —Numerosa y brillante concurrencia asistió anteanoche a este espacioso parque de recreos, atraído por el selecto programa de variedades que ofrecía al público.

La profusión de atracciones y retreros instalados con holgura en su amplio recinto y la iluminación espléndida del Magic le recomiendan como un sitio agradabilísimo para las noches estivales.

Ha tenido la Empresa exquisito acierto para seleccionar su programa de variedades, y si continúa por ese camino tamizando el género para que no llegue a su escanorio más que el «ro» fino, obtendrá, seguramente, resultados provechosos durante la campaña veraniega.

Anteanoche el público salió muy complacido. El imitador Sr. Medina es habilísimo en su arte tiene una observación aguda, penetrante; en breves frases y ajustados movimientos traza la caricatura de artistas muy populares con una precisión notable, y quien así sorprende y separa lo artístico de lo artificioso falso, puede aspirar a un puesto preferente en la escena.

Lola Mancilla canta con gusto aires españoles, su voz es voluminosa y agradable y vuela lírica llena de pasión en las canciones regionales.

Amalia Isaura, la bella tiple que tan bien sentada dejó su pabellón durante las dos últimas temporadas de Apolo, constituyó el número más sugestivo del programa. Cantó con el gusto, la gracia y el arte que le son peculiares los cuplés del apache y de la torera de «Las musas latinas» y el del aeroplano, viéndose obligada a repetirlas ante los calorosos aplausos de la concurrencia.

Y anteanoche, escuchando a la bella artista bajo el cielo tachonado que allá en los tiempos míticos fué dominio de Diana, hasta que tras el carro de la Aurora hacia su aparición el radiante astro del día, pensamos en que Apolo perdió su empresario; otra Empresa cederá en la temporada próxima del ornato y esplendor del templo; pero Amalia Isaura, la graciosa tiple cómica, que era una de sus principales sacerdotisas y una de las artistas más personales y de más talento, habrá desaparecido de aquel escenario.

¿La causa? ¿Quién sabe! Quizá la encontraremos en el mismo mito griego, porque Diana y Apolo eran hermanos; pero sus reinos sucedían: eran el día y la noche, y aun cuando bellezas tienen el uno y la otra para despertar siempre la admiración del artista, nuestra fatal carrera en el tiempo los hace incompatibles.

J. DEL C.

GACETILIS

Jardines del Buen Retiro. —El cuadro de variedades que actúa en el Buen Retiro es el más completo y selecto de los que en Madrid trabajan.

A la irmitable Mary Bruni le ha sido prorrogado el contrato hasta el sábado próximo, en vista del éxito que diariamente obtienen sus canciones.

El venífero Balder es ovacionado todas las noches, y los alambristas excéntricos Le Avernos jon cada vez más aplaudidos.

Si a éstos se une la presentación diaria de números tan notables como Bacchus y miss Mealan, Pilar Alonso, las dos Mascotés, gimnastas de gran mérito, y Les Ni Ford, se comprenderá que no es aventurado afirmar que el cuadro de variedades del Retiro es de lo más notable que tenemos.

En breve debut de Xereza y Frankokoss. —Los trabajos de construcción del nuevo teatro van muy adelantados, habiendo comenzado el abono de localidades, de cuatro a seis de la tarde, en el Negociado de mayoría del Ayuntamiento.

Cinema X. Hoy miércoles estreno de la película En misión secreta, proyectándose por último día las películas Emulo de papá y Camino del ora.

Salón Madrid. —Desde hoy, todos los días se celebrará en este Salón una gran sección continua de cinematógrafo con variedades artísticas.

Las atracciones que alternarán en esta sección serán animados artistas, de los que más éxitos hayan obtenido en los principales Music-halls de España y del Extranjero.

La sección empezará a las siete y media de la tarde, terminando a las doce y media de la noche.

Gran Via. —Grandiosa, por su novedad y hermosura, es la colosal cinta Alrededor de un testamento, que ha de proyectarse en este favorecido cinematógrafo los días 30 y 31 del corriente y 1.º del próximo, sin que ningún otro colicue de esta corte la exhiba durante los días indicados.

Cinema Asil. —Después de su larga excursión por la región de Levante, actúan con grandioso éxito en este espacioso local, los aplaudidos excéntricos cómico-musicales Les Cardoris. Desde luego el público sabe apreciar los méritos de la Sra. Cardori, que es una musical notable, ejecutando difíciles composiciones de nuestros mejores autores españoles y extranjeros, como celebra asimismo las entretenidas payasadas del divertido Cardori, que en los tres días que lleva actuando se ha hecho popular.

Mañana jueves, por la tarde, tomarán parte dichos artistas cuya función será dedicada a los niños.

La verbena de San Cayetano

Numerosos comerciantes y vecinos del distrito de la Incura han celebrado una importante reunión el objeto de dar la mayor brillantez a la verbena de San Cayetano, que empezará el día 6 de agosto.

Reinó el mayor entusiasmo, y fueron designados las Comisiones que dentro de cada barrio han de organizar diferentes festejos, acordándose conceder dos premios en metálico para el balón y la portada de establecimiento mejor engalanados.

SALICILATOS

eminencias, porque CURAN RAPIDAMENTE toda clase de vómitos y diarreas de los tísicos, disenterías, vómitos de las embarazadas, catarros, úlcera del estómago y pirosis con eructos fétidos.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

ESTADO DEL TIEMPO

El tiempo es bueno, el cielo despejado en la mayoría de nuestras regiones, y las temperaturas no muy elevadas, pues los únicos puntos donde la máxima rebasó los 34 grados son Zaragoza, Huesca y Albacete.

PROVINCIAS

CAPITALES	Temperatura máxima	Temperatura mínima	Lluvia en milis.
San Sebastián...	23	16	
Bilbao...	27	19	
Santander...	23	17	
Oviedo...	22	19	
Coruña...	19	15	20
Pontevedra...	32	17	1
Orense...	32	16	
León...	29	11	
Burgos...	20	14	
Valladolid...	33	15	
Salamanca...	32	12	
Zamora...	35	13	
St. Cruz Tenerife...	31	15	
Ciudad Real...	31	15	
Badajoz...	33	20	
Chelva...	31	16	
Huelva...	26	15	
Málaga...	29	17	
Jén...	32	15	
Granada...	28	12	
Almería...	32	10	
Murcia...	30	21	
Albacete...	27	21	
Valencia...	37	17	
Albacete...	32	15	
Ciudad Real...	32	18	
Quenca...	32	17	
Sevilla...	27	15	
Ávila...	33	16	
Guadalajara...	32	14	4
Soria...	35	20	
Huesca...	37	18	
Zaragoza...	34	21	
Teruel...	26	14	
Barcelona...	30	22	
Palma...	30	22	

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión: Máxima, 708 mils. (9 m); Mínima, 707.

Viento: Dirección, NO; Recorrido, 244.

Temperatura: Máxima: al sol, 34; a la sombra, 30.

Humedad relativa: Mínima, 15; Máxima, 71; Mínima, 16.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

Primer premio.—La «Zurich» asegura a todos sus suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Segundo premio.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de ferrocarriles y de wagons-restaurants.

Bismuto y Cerio de Vivas Perez

Recomendados por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA y adoptados de REAL ORDEN por los ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad, han merecido la cruz de segunda clase del Mérito Militar y la de tercera clase del Mérito Naval. Recetados por verdaderas drogas de los viejos, de los niños, cólera, tífus,

BOLSA DE MADRID

FONDOS PÚBLICOS	Día 28	Día 29
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 30,000 ptas. nominales...	78 05	79 20
» E de 25,000 »	79 30	79 60
» D de 12,500 »	79 80	80 20
» C de 5,000 »	81 05	82 00
» B de 2,500 »	81 00	82 50
» A de 500 »	86 00	86 00
G y H, de 100 y 200.....	00 00	84 60
En diferentes series.....	79 10	79 25
En corriente.....	79 25	79 40
En próximo.....	79 25	79 40
4 por 100 amortizable.		
Serie F de 30,000 ptas. nominales...	00 00	91 00
» E de 25,000 »	91 50	00 00
» D de 12,500 »	91 60	00 00
» C de 5,000 »	91 60	00 00
» B de 2,500 »	91 60	91 60
» A de 500 »	91 60	91 60
En diferentes series.....	91 60	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 30,000 ptas. nominales...	98 75	98 80
» E de 25,000 »	98 80	99 20
» D de 12,500 »	99 50	99 50
» C de 5,000 »	99 75	99 80
» B de 2,500 »	99 80	100 00
» A de 500 »	99 80	100 00
En diferentes series.....	100 00	100 15
Obligaciones del Tesoro.....	99 00	99 00
Cedulas del Hipotecario.....	99 00	99 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1868, Obligaciones 100 ptas....	00 00	83 30
Idem por resultados.....	00 00	00 00
Idem expropiaciones interior.....	94 00	94 25
Idem id. en el ensanche.....	94 00	84 00
Idem deuda y Obras Villa Madrid....	00 00	84 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España.....	447 00	446 50
Compañía Arrendataria Tabacos....	284 00	284 00
Banco Hipotecario Español.....	135 00	00 00
Idem Hispano-Americano.....	00 00	00 00
Idem Español de Crédito.....	00 00	00 00
Idem Español del Río de la Plata....	435 00	433 00
Idem Central Mexicano.....	119 00	193 30
Unión Española Explosivos.....	600 00	600 00
Acciones M. Z. A.....	470 00	468 00
Idem Norte de España.....	484 00	00 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes....	40 50	40 50
Idem ordinarias.....	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables....	00 00	00 00
Francos.....	8 25	8 15
Libras.....	27 35	27 34
Después de la hora oficial, en el curso último cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes.....	79 15	79 20
Idem próximo.....	79 30	79 30
Cambio más alto, fin de mes.....	79 15	79 45
Idem más bajo.....	78 92	79 20
Cambio más alto de próximo.....	79 30	79 60
Idem más bajo.....	79 07	79 30
Por la mañana en el Banco.		
Último cambio.....	00 00	00 00

CIERRE DE BARCELONA

4 por 100 interior (fin de mes).....	79 15
Nortes.....	97 25
Aliantes.....	93 60
Francos.....	8 45
Libras.....	27 35

Bolsín de la mañana

4 por 100 interior.....	79 12
Nortes.....	97 10
Aliantes.....	93 60
Francos.....	8 30

CIERRE DE BILBAO

A los Hornos.....	827 00
Resineras.....	98 50
Industria y Comercio.....	200 00
Explosivos.....	252 00
Volgueras.....	34 25

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando para la iglesia y obispado de Jaca a D. Manuel de Castro y Alonso, canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana de Valladolid.

—Real decreto nombrando para la canonjía vacante en la santa iglesia colegial de Cevadonga al presbítero D. Casimiro Bustó Cabal.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando el presupuesto y pliegos de condiciones administrativas, facultativas y económicas, con sujeción a los cuales han de contratarse, mediante subasta pública, las obras que resta ejecutar para la terminación del edificio destinado a los servicios de Correos y Telégrafos en esta corte.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a Pablo Pérez Azorín 500 pesetas de las 1.000 que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas.

—Otra, circular, convocando a un concurso para la adjudicación del servicio de presentación de voluntarios con destino a los Cuerpos y unidades del Ejército que guarnecen o hayan de guarnecer los territorios de África.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden recordando a los gobernadores civiles de las provincias que se mencionan lo dispuesto en la de 7 de mayo del año actual, en la que se disponía que por

los referidos gobernadores civiles se facilitara con toda urgencia relación de las fundaciones benéfico-docentes existentes en cada provincia, expresando el nombre del fundador, patronos, bienes y rentas que las constituyen.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección General del Tesoro Público y Ordenación General de Pagos del Estado.—Disponiendo que el día 1.º de agosto próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos.

Gobernación.—Inspección General de Sanidad Exterior.—Rectificación a la circular inserta en la Gaceta de ayer relativa a haberse presentado el cólera en los pueblos de Hungría que se mencionan.

—Anunciando haberse establecido por Grecia cuarentena de siete días con las procedencias de Tsagesi (golfo de Salónica).

—Idem haber sido declarados infestados de peste el departamento de Isariéff y el Gobierno de Astrakán (Rusia).

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Citando a los representantes e interesados en los beneficios de la fundación San Clemente y Santa Ana, de Sobremazas (Santander).

—Dirección General de Primera Enseñanza.—Nombrando, en virtud de concurso de traslado, profesores de Pedagogía de los Institutos de Castellón y Zamora a D. José Fombuena y López y D. Sergio Díez y Díez, respectivamente.

—Idem id. id. de la Escuela Normal de Maestros de Huesca a D. José Mateos Sánchez.

—Idem id. profesora numeraria de la sección de Ciencias de la Escuela Normal de Maestros de Cáceres a doña Luisa Tomasa Marcos Losada.

—Idem id. id. de la sección de Letras de la Escuela Normal de Maestros de Toledo a doña Blasa Claudia Ruiz y Ruiz.

Gran kermesse benéfica

En el amplio solar de la calle del Cardenal Cisneros se celebrará una gran kermesse, cuyos ingresos se destinan al socorro de los pobres del populoso barrio que lleva aquella denominación. La inauguración de la fiesta se celebrará el día 30 del corriente, a las nueve de la noche, y continuará los miércoles, sábados y domingos del próximo mes de agosto.

La Comisión organizadora cuenta con valiosos regalos, hechos por las más distinguidas personalidades.

El elemento joven de la barriada, que presta con entusiasmo su concurso, se ha organizado con el fin de hacerlo más eficaz, y prepara brillantes veladas, de gran novedad, que serán, seguramente, el encanto de cuantas personas concurran a la benéfica fiesta.

Dicha fiesta será amenizada por treinta profesores pertenecientes a la aplaudida Banda municipal.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

ALGECIRAS. (Martes, noche.) El nuevo fenómeno Manolito Belmonte, hermano del célebre novillero, matará en esta Plaza el próximo domingo una novillada, habiendo gran expectación por verle torear.

Ultima fiesta de aviación.

TUDELA. (Martes, noche.) La última fiesta de aviación ha resultado soberbia. Garnier ha realizado dos vuelos: uno, de media hora; otro, de veinte minutos.

El público ha dado muestras de gran entusiasmo.

La Comisión, en vista del éxito colosal de las fiestas aviatorias de estos días, ha firmado con Garnier nuevo contrato.

Por los pueblos damnificados.

VALENCIA. (Martes, noche.) Mañana marchará el gobernador civil, acompañado del personal técnico y el presidente de la Diputación provincial, a recorrer los pueblos damnificados por el pedrisco.

Un obsequio.

Durante la corrida de toros de esta tarde, el presidente de la Diputación provincial ha obsequiado con un champagne de honor al comandante y a la oficialidad del crucero Princesa de Asturias.

MARRUECOS

Los penados quieren ir a Marruecos.

VALENCIA. (Martes, noche.) Los reclusos del Penal de San Miguel de los Reyes han elevado a S. M. el Rey una instancia, en la que solicitan se conceda a los penados jóve-

AVISOS UTILES

PINTURAS GALIAS Anticorrosivas. Esmaltes, Metales, Submarinas, Incombustibles, al aceite Apartado 240, Madrid.

nes, en número de 500, la gracia de ir a Norte de Africa a pelear contra los moros.

Más contrabando.

TANGER. (Martes, noche.) Siguiendo las investigaciones practicadas en la Aduana por el consúl español D. Juan Potons, ha decomisado hoy una importante partida de nitro, azufre y clorato de potasa.

Demuestra esta nueva captura la importancia del contrabando que se venía haciendo, capaz para surtir abundantemente de primeras materias para la fabricación de explosivos a las barcas que combaten contra las tropas españolas.

Es unánime la indignación contra los individuos complicados en negocio tan indigno.

EXTRANJERO

Por no caer sobre el público.

ORIENT. Durante una fiesta de aviación que aquí se celebraba, el piloto Roirec estuvo a punto de caer sobre el público y ocasionar una catástrofe.

Afortunadamente pudo evitarlo con un viraje rapidísimo.

Cayó al suelo, quedando el aparato destruido por completo.

El piloto resultó con una fuerte conmoción.

Ancianos suicidas.

PARIS. Dos ancianos esposos, apellidados Waag, que padecían la misma enfermedad incurable, se han suicidado dejando en su cuarto abiertas las llaves del gas.

La bella mecanógrafa.

PARIS. Una bella mecanógrafa, que presta servicio en el despacho de un afamado doctor, estaba hoy escribiendo un máquina una carta que el médico le dictaba, cuando de pronto sacó un revólver y se pegó un tiro en la cabeza.

Se produjo una herida de gravedad.

Entierro de una actriz.

PARIS. Se ha verificado el entierro de la actriz de la Comedia Francesa madame Gran-ger.

Asistieron numerosos artistas y escritores.

El director de la Comedia, M. Julio Claretie, pronunció un sentidísimo discurso.

El impuesto sobre la renta.

PARIS. La Liga contra el impuesto sobre la renta ha dirigido una protesta a todos los diputados y senadores, manifestando que con dicho impuesto se grava a los ricos sin beneficio para los pobres.

Agrega esta protesta que al sostenimiento de los gastos para la defensa nacional deben contribuir por igual pobres y ricos.

El collar de perlas.

PARIS. Siguen las investigaciones en el asunto del robo del collar de perlas.

Un comerciante ha dirigido a la Prensa una carta, en la que afirma que son frecuentísimos los robos que se cometen en el correo entre Francia e Inglaterra.

Añade que se da el caso de que sean abiertas las cartas y robados los giros postales.

Petición denegada.

PARIS. El juez instructor de la causa que se sigue a los socialistas que intervinieron en las algaradas antimilitaristas ha denegado la petición de libertad provisional formulada por los detenidos.

Los mineros de Rand.

LONDRES. En el centro minero de Rand (Transvaal), la situación sigue inspirando serios temores.

Aun cuando, después de la accidentada huelga última, volvieron al trabajo todos los mineros, éstos se hallan preparados para aprovechar un momento oportuno y dar el golpe decisivo en pro del mejoramiento de su situación.

Triunfo del aviador Hawkes.

LONDRES. En el aviador inglés Hawkes ha ganado el record mundial de altura con tres pasajeros, elevándose a 2.395 metros.

En Niza.

NIZA. Ha sido robada una joyería.

Los ladrones se han llevado alhajas por valor de 250.000 francos.

Lo toman, pero lo pagan.

BUCAREST. Se desmienten las informaciones de origen búlgaro, según las cuales las tropas rumanas se apoderaban en Bulgaria de lo que necesitaban y no pagaban su importe.

Lo que los rumanos cogen, porque lo necesitan, lo paga el Estado Mayor.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.



No debe darse a los niños de pecho leche de vaca ni de cabra en verano, porque se altera tan fácilmente, que un día u otro la toman mala, con riesgo de muerte. Cocida o esterilizada hay más peligro de indigestión. Si toman alimento con azúcar o harinas, padecen trastornos gástricos. Con el GLAXO desaparecen todos los riesgos: no se altera, muy digestivo, evita y cura la diarrea y nutre maravillosamente. Para enfermos y ancianos, el GLAXO es ideal. Médicos y miles de familias que lo usan darán referencias.

Farmacias, droguerías y ultramarinos.—Importadores: Sebastián Tauler y Compañía, MONTERA, 44, MADRID.



La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA
a todos sus suscriptores de año un **Seguro de Accidentes Ferroviarios** mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Diríjase a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Union Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS

CAJITA, 25 CÉNTIMOS. Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos en estomago, que tanto padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuya existencia en los niños se manifiesta, generalmente, con los secos, picazón en la nariz, garganta y ojos, rechamamiento de dientes, sueño intranquilo, mal olor de boca, color quebrado de la piel, etc. Los toman como una golosina, son inofensivos y su uso frecuente favorece la dentición, evitan diarreas y limpian los intestinos, librando a los niños de gran número de enfermedades producidas por infección intestinal. Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá son la salvación de los niños. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estomago e intestinos.



Inventado en 1887 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES.

SE HACEN Y COMPLETEN
medias, COLEGIATA, 3 2.

DOLOR DE CABEZA
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídase en farm.

Baños. Duración garantida y más baratos que en ninguna casa de Madrid. Imperial, núm. 74.

Negocio
seguro, administrado por el mismo. Mil pta. rentan 50 al mes. Info. gratis. La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. 1º a 12 y 4 a 6.

ORO Y PLATA
Alhajas Brillantes y Perlas FAVORABLES todo su valor. Sal. 2 a 3. Plaza Mayor, 31.

Traducciones de idiomas—Escalinata, 18, 1.ª izda.

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

Arreglo motores, Cabestros, 5.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas
del Monte, aunque estén empañadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

1.000 ptas. rentan
20 esta mensual. Hacemos producir a cada ítal un int. res grande seguro y solidamente garantizado por importante Empresa. Escríbido: Apartado de Correos, 617, MADRID.

VINICULTORES
El ENCEBOL conserva los vinos por débiles que sean y evita sus enfermedades. Producto autorizado por Real orden de 22 de diciembre de 1905.—Precio: 650 kilos. CONULTAS Y CATALOGOS GRATIS. Fábrica de Productos Enológicos, R. CANTERO, Pintor Sorolla, 32, Valencia.—Depósito en Madrid: Soteros Pérez Martín y C.ª, Alcalá, 9. Esta casa no tiene sucursales.

MAQUINAS PARA MINAS
Comprase una máquina vapor 21 caballos, una quebradora, dos molinos de bolas 6 arrastras, tres trompols clasificadores con tamiz, un elevador, transmisores para las vaguetas y rieles de curvas; todo en buen estado. Informaciones, dando precios, descripción y nombre de la casa, a E. D. HOORE.—BARCO VALDEORRAS.

ACADEMIA POLITECNICA
CUENTA DE SANTO DOMINGO, 20, 1.ª. Oposiciones Hacienda. Interventores ferrocarriles, Carros, Policía, Telégrafos, Militar, Aduanas, Individuos cuerpos Carrera de Derecho, Comercio, Baileterato, Hay internado.—Preparación completa.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA
Esta Sociedad suministra agua a domicilio con la presión suficiente para llegar a los pisos más altos. El agua procede de la sierra del Guadarrama, y se traía a Madrid en canalización cerrada y se suministra filtrada y aireada. Se han emitido láminas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito de 1.000 litros diarios, por un capital de 1.000 pesetas, lo que al precio de la tarifa vigente, representa una imposición de capital al 10,5% por 100. Para la colocación de las emittidas, serán preferidos los y rimeros suscriptores. Informes, oficinas sociales.

PASEO DE RECOLETOS, N.º 17
Cran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecañas. Depósito y muelle en Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 5. F. C. de Valdecañas—Cartera. Teléfono 1.295.

PRECIOS
600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. id. especial..... 9,25
Quintal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.
Oficinas administrativas TELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.291

NEURALGINE
LA NEURALGINE cura todos los DOLORES REUMATICOS Y NEURALGICOS The London and New York, Higienic Medicine Co. De venta en las farmacias y droguerías.

ACADEMIA GALVACHE-TAMARIT
Preparatoria para Ejército y Armada
CLASES TODO EL AÑO
Montera, 44. — Madrid

LA EXCMA SEÑORA
Doña María de la Concepción Mestía y Querall
MARQUESA DE FOLLEVILLE
FALECIÓ EL DIA 30 DE ENERO DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su santidad.
Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermano, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos y demás arientes, SUPLICAN a sus amigos encomienden su alma a Dios. Todas las misas que se celebre el día 31 de actual, desde las seis hasta las once, en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle de Alcalá), serán apliadas por el eterno descanso de di ha excelsísima Señora. El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo lo ha Excmo. a Ilmos. Sres. Obispos de Madrid, Alca. y de Sión han concedido 200 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Francisco de Paula Retortillo
CONDE DE ALMARAZ
Falleció el día 0 de diciembre de 1890
Y LA EXCMA. SEÑORA
Doña Mercedes Díez de Retortillo
CONDESA DE ALMARAZ
el día 30 de julio de 1887
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la iglesia de San Pascual y en la de Jesús, se aplicarán en sufragio de las almas de dichos finados.
Sus hijos ruegan a sus amigos los encomienden a Dios.

SUS SIMILARES
—LAS DE—
GESTONA Y CARLSBAD (Alemania)
CURAN LAS
DISPEPSIAS GASTRICAS E INTES-
TINALES, EL ESTREÑIMIENTO
HABITUAL, ENFERMEDADES DEL
HIGADO, RISON Y ORIN.

SERVICIO DE TRANSPORTES

DE MERCANCIAS DE LAS ESTACIONES FERREAS A DOMICILIO O VICEVERSA
RÁPIDO Y ECONÓMICO

Expediciones de domicilio a domicilio para

	MELILLA	CEUTA	TANGER
Hasta 3 kilos.....	3 pta.	5 pta.	5 pta.
Pasando de 3 kilos hasta 5	5	8	8
de 5	10	15	15
de 10	15	21	21

También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Puertos de Canarias. Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precariorios.—Dirigirse Agencia de la Sociedad Anónima Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580, donde se reciben avisos y talones del ferrocarril. Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad. Teléf. 876. Servicio de domicilio a domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tarrosa-Sabadell a Madrid (sin reciprocidad), a precios muy ventajosos.—PIDANSE TARIFAS.

BALNEARIO DE "LA ISABELA,"
SACEDON (GUADALAJARA)
Aguas termales sulfatado, cálcicas, magnesadas, bicarbonatadas-mixtas. Especialización, enfermedad nerviosas en general, neurastenia, insomnio, histeria, epilepsia, neurálgias diversas, etc.—Temporada oficial: del 1.º de julio al 30 de septiembre: De Guadalajara: días imares, a las nueve de la ma ana. De Huete: jueves y domingos, a las cuatro de la tarde. En Madrid: D. Antonio Hernández, Arenal, 4.—En Guadalajara: D. Isidro Tabasco.—En Huete: D. María o Covisa, Agentes.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SICUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

INGENIEROS AGRONOMOS
ACADEMIA GARCÍA DE CACERES
San Bernardo, 1, Madrid.
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Agrícola. Internado a cargo de los Religiosos de los Sagrados Corazones. Pídanse reglamentos.

FABRICA DE HARINAS y molino maquitero, se venien en buenas condiciones.—Informar a la Señora Viuda de Yurrita.—Macías Picavea, 12.—Valladolid.

VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
EL CIEGO (Alava)
Y dábanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, Alca. 44.
Prera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaating, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
D. O. de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalban, Nicos María Rivaio, 12, antes Cedaceiros.—Bodega Montalban.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, hortaleza, 15, a la-
tantes, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
D. P. Fidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
L. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.



¡Gente fuerte!
la que use nuestras duchas. Las hay de 5 pta. 50 cts. muchas modelos y de vapor.—Tubos ingleses de una pieza. Baños grandes y hermosos, a 7 duros.
Utensilios de cocina
Ironm ib es, es ecias de esta casa. Baterías completas a 25 pesetas.
EXCURSIONISTAS
Tiempos: Thormarin, garantizados, de más de medio litro, a 2 pta. 50 cts. Thermos pa a comid 5.—Frascos de recambio Cubiertos, es-
tuches, frascos, flamberras, vasos de bolsillo, etc., etc.
Filtros higiénicos para agua, jaulas, muebles molinos. Variedad en ajas de casa. Precios fijos baratos.
Antigua Casa María, 12, plaza de Herradoras 12 (esquina a San Pedro Neri), teléfono 1414. Ojo! ¡Último número.—Catálogo ilustrado con más de 4.000 artículos.

CAFES
Desde 4,75 hasta 8,50 pta. kilo Mezcla Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,40 pta. kilo chocolate a brazo. Plaza Santa Ana, 12

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversarios.
OFICINAS
19—Montera—19
Teléfono 517

En sitio
centro desea habitación con o sin asistencia, con familia sin hijos o señora sola, caballo o estable.—Escribid info. mandando a J. Ronero: Vauverde, núm. 12.

Ingeniero con 500.000 pta. de socio cap. igual p. explorar patente, nuevo negocio, constón, gran ret. Urga. Escríbido: J. L. a omet, 3, 4, 12

La Prenas
Agencia de Publicidad DE RAFAEL BARRIOS, Carra. n.º 18, primero. MADRID
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario

ANUNCIOS
y esquelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALA, 6) Madrid, teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían a quien las pida.

BIARRITZ GRAND HOTEL

UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1.º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de julio de 1913, salvo contingencias.

Línea de Buenos Aires.

El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz, el vapor REINA VICTORIA EUGENIA, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz, el vapor MONTSERRAT, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.—(Servicio del Mediterráneo).

Línea de Cuba y Méjico.

El día 16 saldrá de Bilbao, el 18 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.—(Servicio del Norte de España.)

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

El día 28 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. DE EIZACUIRRE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo.

El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVERDE, con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tínger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones por el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer exportadores.

Los meses de octubre y noviembre efectuarán dos expediciones extraordinarias: Cuba los vapores REINA MARIA CRISTINA y ALFONSO XIII, saliendo de Bilbao el día 8, de Santander el día 9, de Gijón el día 10, de Coruña el día 11, y de Vigo el 12, regresando con las mismas escalas, menos la de Vigo.

AGUAS MINERO-MEDICINALES
Declaradas de utilidad pública por R. O. de 20 agosto de 1912
Las MEJORES de EUROPA
De venta en Farmacias y Droguerías.

FONTIBRE

SUS SIMILARES
—LAS DE—
GESTONA Y CARLSBAD (Alemania)
CURAN LAS
DISPEPSIAS GASTRICAS E INTES-
TINALES, EL ESTREÑIMIENTO
HABITUAL, ENFERMEDADES DEL
HIGADO, RISON Y ORIN.